

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXVII.—NÚM. 21.426.

Madrid.—Martes 10 de Octubre de 1916.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

EL NUEVO GABINETE GRIEGO

La guerra submarina en el Atlántico

DUELOS DE ARTILLERÍA EN EL SOMME

EN ARROUAISE

Le Sars es un pueblecillo picado, en Arrouaise, compuesto por una sola calle de más de un kilómetro de longitud. Una carretera pasa por dicha calle.

Muy cerca se eleva el cerro de Warlencourt, de 122 metros de elevación. Es una pequeña meseta, en cuyo centro se alza un túmulo que, según los historiadores, conmemora una antigua batalla.

La meseta tiene una anchura de kilómetro y medio. Su longitud es algo menor. Los alemanes la han fortificado mucho, abriendo en ella trincheras innumerables. Su posición es ventajosa, sobre todo para resistir a un adversario que ataque por el lado de Eaucourt l'Abbaye. Presenta un glacis verdaderamente formidable. Parece que los alemanes han instalado allí bastantes ametralladoras.

Antes del último empujón táctico, los franceses y los ingleses habían modificado la delimitación de sus zonas de ataque. Los franceses, que tenían su izquierda en el barranco de Combles, la llevaron hasta Morval, en dirección Este. Los ingleses hicieron un movimiento en dirección Norte, y así orientaron sus columnas hacia Le Sars y Transloy.

Después del combate del 7 de octubre, los británicos, en la carretera de Albert a Bapaume, se hallan exactamente a diez kilómetros de su punto de partida, en el primer día de la batalla del Somme.

El centro inglés no se movió últimamente. La derecha, sí. Saliendo del frente, Gueudecourt-Les Bouffés, adelantó de 800 a 1.000 metros, llegando así muy cerca de Transloy y de Beaulincourt.

Estos dos burgos se agrupan en las laderas de dos cerros inmediatos a la calzada de Bapaume a Peronne, por su costado occidental.

Combinando su maniobra con la británica, los franceses llegaron al pie de otra colina, que cubre el pueblo de Sailly.

Más al Sur, la izquierda francesa bordea el camino de Bapaume hasta la zona Oeste del bosque de Saint Vaast. Nadie ignora la importancia que han adquirido en esta guerra los bosques organizados defensivamente. El de Pierre Saint Vaast es un laberinto de matorrales y arbustos, de 282 hectáreas de superficie. En medio hay una depresión.

Más abajo todavía, la línea pasa por el Sudeste de Bouchavesnes y la cota 130.

Llegan nuevos detalles del famoso raid hecho, partiendo de Courcellette, por la caballería del Canadá. Cinco destacamentos se aventuraron audazmente en las líneas enemigas. Dos de ellos no pararon hasta la granja Destremont (1.700 metros). Sólo en sus cercanías hallaron resistencia. Otro avanzó dos kilómetros. En la trinchera Regina le recibieron a tiros. Antes no había encontrado un solo adversario. Esos reconocimientos prueban que los alemanes han transportado muy atrás sus nuevas líneas.

Sigue la maniobra sobre Bapaume. El ataque a Le Sars es su prólogo solamente. Difiase que el ejército inglés del Somme, en vez de proseguir su marcha hacia Oriente, efectúa una conversión en sentido septentrional. El sector de Hebuterne va a tomar, probablemente, una importancia estratégica considerable...

COMUNICADO OFICIAL FRANCÉS

Intentos rechazados. PARIS, 9. Comunicado de las once de la noche. En el Somme, actividad sostenida de la artillería francesa, contestada por la enemiga, especialmente viva en la región Sudoeste de Barleux y en las de Belloy y Dniécourt. Por la mañana fué rechazado con bombas un ataque alemán, partido de un saliente del bosque de Saint Pierre Vaast. Un poco más tarde, el fuego de las ametralladoras francesas dispersó un reconocimiento que salía de un pequeño bosque al Nordeste de Bouchavesnes. En el resto del frente, nada que señalar.

COMUNICADO OFICIAL ALEMÁN

La violenta batalla del Somme. NAUEN, 9. Gran Cuartel general alemán.—Teatro occidental de la guerra.—Ejército del Archiduque Albert von Wurtemberg. En las cercanías de la costa y al Sur de la zona de ejército del Kronprinz Rupprecht, gran actividad de las patrullas de la artillería. Continúa la violenta batalla del Somme. Nuestros enemigos aliados aumentaron ayer aún más sus esfuerzos, para sufrir una notable derrota, que les causó graves pérdi-

das, infligidas por la heroica infantería y la potente artillería del ejército del general von Below.

En el frente de 25 kilómetros no se perdió ni el más pequeño elemento de trincheras.

Con especial violencia, y casi sin interrupción, franceses e ingleses, sin hacer caso de sus extraordinarias pérdidas, atacaron entre Gueudecourt y Bouchavesnes a las tropas de los generales von Bohn y von Garnier, siendo rechazados todas las veces.

Al limpiar de enemigos un refugio inglés en Le Sars hicimos 90 prisioneros y cogimos siete ametralladoras.

También la lucha de artillería alcanzó gran violencia al Norte del Ancre y en algunos sectores al Sur del Somme, como a ambos lados de Vermandovillers.

Cuerpo de ejército del Kronprinz.—Amplias voladuras alemanas en las Argonas destruyeron las trincheras francesas en considerable extensión.

Al Este del Mosa aumentó a ratos la intensidad de ambas artillerías.

La acción de los aviadores.

El empleo de todas las fuerzas, llevadas al máximo, exige también de nuestros aviadores extraordinaria actividad en el servicio de observación de la artillería y de los vuelos de protección para esto necesario.

La difícil tarea de los observadores aviadores no puede ser realizada sino cuando los aviones de combate mantienen alejado al enemigo.

Los combates aéreos sostenidos hasta ahora, en número aún no determinado, han sido victoriosos para nosotros.

En septiembre perdimos 20 aeroplanos en combate aéreo y desapareció otro.

Las pérdidas francesas e inglesas comprenden 97 en combate aéreo, 25 derribados desde tierra y siete por aterrizaje involuntario dentro de nuestras líneas. En total, 129 aparatos.

Los ataques de los rusos.

Teatro oriental de la guerra.—Frente del general Príncipe de Baviera.—Los rusos renovaron ayer sus ataques contra una parte del frente, al Oeste de Luck, recientemente atacado.

No han tenido éxito en parte alguna y han vuelto a sufrir las mayores pérdidas.

También aquí, una sangrienta derrota de nuestro enemigo.

Al Sudeste de Brzezany fueron rechazados los ataques rusos.

Frente del general Archiduque Carlos.—En los Cárpatos avanzamos nuestra posición en el Baba-Ludowa, mediante un ataque por sorpresa, y defendimos el terreno ganado en violenta lucha a corta distancia.

La retirada de los rumanos.

Teatro de la guerra en Siedenburg.—Continúa el avance en Este de Siedenburg.

Los rumanos son derrotados en la batalla del Kronstadt (Brasso).

En vano atacaron al Nordeste de Kronstadt los refuerzos traídos del Norte.

Ha sido tomado Toereyvar (Torzburg). El enemigo cede en toda la línea.

Ocupación de una isla.

BALKANES. Teatro de operaciones.—Cuerpo de ejército del general Mackensen.—Tropas alemanas, apoyadas por los monitores austrohúngaros, se apoderaron de la isla del Danubio, al Noroeste de Svistov, mediante un repentino ataque.

Fueron hechos prisioneros dos oficiales y 150 hombres y cogidos seis cañones.

El enemigo ha pasado el Czerna.

Frente de Macedonia.—Al Oeste del ferrocarril Monastir Florina fueron rechazados los ataques enemigos.

Al Este del ferrocarril, el enemigo logró poner pie en la orilla izquierda del Czerna.

COMUNICADO OFICIAL ITALIANO

Gran actividad. COLTANO, 9. En todo el frente se nota mayor actividad de la artillería enemiga, especialmente en la meseta de Asiago, en el frente de los Alpes Cárnicos, desde el alto But, hasta el nacimiento del torrente Pontebiana, en la zona de Gorizia y en el Carso.

Ataques y contraataques precedidos y acompañados de bombardeos de una violencia extrema en la región montañosa, entre el Adigio y en Vanoi Cisonon.

El 7 por la tarde el enemigo atacó nuestras posiciones de Cardinal y Busa Alta, siendo totalmente rechazado.

Durante la noche el enemigo atacó violentamente la cota 2.456, obligando a retroceder ligeramente a nuestra ala derecha.

El 8 por la mañana, con la llegada de refuerzos, nuestras tropas, apoyadas por el tiro de nuestras baterías, mediante un violento ataque, rechazaron al adversario en el barranco de Busa Alta, infligiéndole pérdidas muy graves.

De ulteriores informaciones de la brillante

acción del día 5 en las pendientes de Costalva (valle de San Pellegrino), resulta que el botín cogido al enemigo asciende a un cañón de montaña y seis ametralladoras, que fueron inmediatamente dirigidos contra el enemigo, y gran cantidad de municiones.

El enemigo derrotado incendió los depósitos de víveres y material.

En pequeños encuentros sostenidos en el Carso, quedaron unos 40 prisioneros en nuestro poder.

Los aeroplanos enemigos han lanzado bombas sobre Grigno, en el valle Sugana, alto Fella, Laguna de Gredosin, Montfalcone, Cervignano y Torre Zuino, sin causar más que ligeros daños en los edificios.

COMUNICADO OFICIAL RUMANO

Pequeñas acciones.

BUCAREST, 9. (Oficial.) En la región de Brasso tuvimos que replegarlos hacia la salida Norte de los desfiladeros de los Cárpatos.

Pequeñas acciones favorables para los rumanos en el desfiladero de Caneli y de Giul.

COMUNICADO OFICIAL DEL EJERCITO RUSO

En todos los frentes.

POLDHU, 9. El comunicado oficial ruso de esta tarde anuncia que, en dirección de Blandimir Volynsky se sigue luchando con obstinación.

En algunos puntos nuestras tropas penetran en las líneas enemigas y se consolidaron en las posiciones conquistadas.

Al Este de Brzezany, en la región al Sur de Shilchalia, el enemigo tomó la ofensiva; pero fue repelido por nuestro fuego.

Como resultado de un furioso ataque a la bayoneta, conquistamos aquí una trinchera avanzada austriaca.

Frente del Cáucaso.—Cerca de Ogmot, llevaron nuestras patrullas con éxito varias operaciones.

DOBKUDJA. Nuestras tropas se fortificaron en las posiciones recientemente conquistadas.

En el mar.

MAR NEGRO.—Nuestros torpederos hicieron un raid contra Sam Sam, destruyendo 58 barcos de vela de porte variado y bombardearon los puertos.

Un barco de acero fué traído a Sebastopol con 40 hombres prisioneros.

ESPAÑA Y LOS ALIADOS

El Rey de España.

LONDRES, 9. En una carta dirigida a los periódicos, respecto de unos artículos sobre España recientemente publicados por la Prensa inglesa, Mr. Keyser, cónsul británico en Sevilla, actualmente en Londres, llama la atención sobre la simpática y humanitaria figura de un Monarca popular: el actual Rey de España.

Dice que las descripciones que se están haciendo de toda España quedarían incompletas si no se hiciera mención de que durante toda esta guerra esa Majestad prodiga sus incansables esfuerzos en indagar el paradero de los desaparecidos, en auxiliar a los infortunados prisioneros de guerra, llevando así el consuelo y la esperanza a millares de hogares ansiosos y desconsolados entre los países aliados, atrayéndose un gran caudal de agradecimiento por millares de actos semejantes, que demostrarán a vuestros lectores que mientras cuestiones de interés nacional reciben su atención, una inmensa deuda de gratitud se acumula a favor del Rey Don Alfonso.

Franceses y españoles.

PARIS, 9. El Instituto de Francia, deseoso de agradecer la acogida calurosa hecha por los sabios y el pueblo español a la misión francesa el verano pasado, invitó a cierto número de personalidades científicas, literarias y artísticas españolas a venir a Francia.

Se ha acordado que los sabios españoles serán recibidos solemnemente en París el 23 de octubre por una delegación oficial del Instituto que irá a esperarlos en Burdeos y los acompañará hasta París.

El programa de las recepciones y de las fiestas durante su estancia, que será de una decena de días, será acordado el miércoles.

Gómez Carrillo en «El Liberal».

PARIS, 9. Los periódicos se congratulan de la toma de posesión de la dirección de El Liberal por el Sr. Gómez Carrillo.

ALEMANIA POR DENTRO

El empréstito alemán.

AMSTERDAM, 9. Un notable banquero ha declarado a los periodistas que «las cifras del nuevo empréstito alemán muestran que la confianza del pueblo, en el éxito de la guerra, decrece».

El actual empréstito no ha producido real-

mente dinero, sino más papel, pues los suscriptores se han limitado a emplear los títulos de los anteriores empréstitos para suscribirse a éste, y de este modo Alemania podrá continuar ganando victorias financieras análogas mientras tenga papel y máquinas de imprimir.

El único efectivo real comprendido en el empréstito está representado por los 40 millones de libras confiscadas por von Bissing en el Banco Nacional de Bélgica.

Hablando de los ingleses.

LON, 9. El Hamburger Nachrichten, en un artículo sobre el ejército inglés, después de hacer una comparación entre los oficiales alemanes y los oficiales ingleses, dice que el éxito mayor de Alemania, durante esta guerra, ha sido hacer desaparecer a Kitchener, que era el único jefe y organizador inglés que tenía derecho a ser calificado de genio, y asegura que, en realidad, era descendiente de alemanes y su nombre era Koch, cuyo nombre cambió su padre por el de Kitchener.

Objetos de la guerra.

LYON, 9. El Hamburger Nachrichten explica una vez más las ambiciones del partido pangermanista en la cuestión de la paz, y estima que después de esta guerra vendrá muy pronto otra, pues la paz que se obtenga, tarde o temprano, sólo será una tregua.

Por lo tanto, y dada la importancia primordial del problema de la alimentación nacional, el periódico recomienda que se envíen a los países enemigos todas las bocas inútiles de la población indígena, y que se dé a los agricultores alemanes las tierras que de este modo queden sin dueños.

«Esta guerra es verdaderamente terrible—dice—; pero no somos nosotros los culpables de ello».

En vista de su larga duración y de que volverá a estallar en breve, después de una paz muy corta, debemos organizarnos desde ahora, y para ello todos los medios deben estar permitidos».

El periódico declara con insistencia que cuando se lleven a cabo las negociaciones de paz, Alemania no deberá tener en cuenta otros principios que los de su propio interés.

El empréstito.

LYON, 9. Telegrafian de Berna que el ministro de la Guerra de Baviera ha ordenado que ondee la bandera en todos los establecimientos públicos y se pongan colgaduras para manifestar la alegría por el enorme éxito del empréstito de guerra.

LA CRISIS GRIEGA

La significación de Lambros.

ATENAS, 9. El Rey encargó de formar Gabinete, como ya se telegrafió, al profesor Lambros, que dijo que aceptaba definitivamente.

La elección del Rey ha producido en todas partes gran sorpresa, pues Lambros no había nunca tomado parte alguna en la política.

Es profesor de Historia en la Universidad de Atenas, y es una de las grandes autoridades en Arqueología griega.

Teniendo en Alemania la mayor parte de sus relaciones profesionales, es, evidentemente, germanófilo, aunque no hostil a la Entente.

Enérgico discurso de Venizelos.

MITILENO, 9. El Sr. Venizelos ha pronunciado un discurso, en el que ha definido la política de Atenas, considerándola como una traición directa a los intereses de la nación.

La creencia del Rey en el triunfo de los alemanes hubiera podido disculparse hace algunos meses; pero ahora constituye un crimen.

Y añadió: «Ningún hombre honrado puede hoy alimentar tal creencia, y los que lo hacen son gentes de mala fe, criminales, traidores a la nación, empleándola como excusa para encubrir su política».

A cada pasaje del discurso, la multitud gritaba: «¡Abajo el Rey! ¡Traidor a la nación! ¡Colgarle!».

Buques para los voluntarios.

MITILENO, 9. Los navieros griegos han puesto a disposición de Venizelos 13 buques para el transporte de voluntarios a Salónica.

LOS ITALIANOS

Boselli en Milán.

ROMA, 9. El Presidente del Consejo, señor Boselli, visitó en Milán la Poliambulancia, donde le fueron presentados los supervivientes de la epopeya garibaldina.

Teniendo en cuenta que la Poliambulancia es un regalo de la colonia francesa de Milán, ha dirigido en términos muy cariñosos un saludo a la nación hermana y a su ejército, que hace milagros.

El saludo fué acogido con aplausos calurosos y gritos de: «¡Viva Francia!».

M. Boselli visitó luego otros hospitales, siendo en todas partes acogido con gran entusiasmo.

LLOYD GEORGE Y LOS NEUTRALES

(DE NUESTRO REDACTOR EN LONDRES)

Octubre 1916.

El sueño de la paz.

No sé a quién se le ocurrió la peregrina idea de que todo esto acabaría con una serie de comilonas en Madrid. Uno de estos días, mi respetable amigo el Sr. Dato tendería sobre Europa sus manos de prelado que bendice. Los grandes ejércitos se saldrían de las trincheras para dormir a pierna suelta al aire libre. Todas las líneas se abrirían al paso de los centenares de delegados, y miles de secretarios que cruzarían los Pirineos para colmar los hoteles y los palacios de Madrid, donde se dedicarían principalmente a estampar sus nombres en tarjetas postales, que conservarían, dentro de marcos de oro, la posteridad maravillosa. Y la firma del Tratado de paz se celebraría con una gran corrida de toros, con división de plaza, y rejoneadores pertenecientes a la nobleza colegiada.

Era un sueño muy hermoso, dentro de las limitaciones de una modesta fantasía. Pero aunque las cosas están fuera de quicio, no anda tan dislocada la razón de la Historia que se halle muy dispuesta a finalizar esta epopeya suya con una apoteosis de género chico. «Esta tiene que ser una lucha hasta el fin; hasta que uno de los beligerantes quede fuera de combate», ha dicho el ministro de la Guerra, Mr. Lloyd George, al periodista mister Roy W. Howard, presidente de la Prensa Unida de los Estados Unidos. «La Gran Bretaña no pidió intervención cuando no se hallaba preparada para pelear. No tolerará ninguna, ahora que se encuentra preparada, hasta que el despotismo militar prusiano quede roto, sin posibilidad de compostura. No hay en el actual ejército británico reloj ni calendario. No nos hacemos ilusiones respecto a que la guerra se esté acercando al fin. De lo que no tenemos ni la menor duda es de cómo acabará».

Y como estas palabras llevan detrás de sí el asenso del Gobierno británico y el de todos los Gobiernos de los países aliados, no hay para qué hablar de intervenciones que pongan término a la guerra. De lo que aún puede hablarse es de intervenciones que apresuren su término. Pero ésta es otra historia.

A las maduras y a las duras.

Quería Mr. Howard que Mr. Lloyd George formulase con palabras sencillas su opinión sobre la posible intervención de los neutrales en favor de la paz.

«Con palabras sencillas?—dijo el ministro, y después de meditar un momento, añadió: «Las palabras deportivas se entienden bien en todos los países donde se habla inglés. Nuestro soldado es un buen deportista. Se alistó para la guerra por deporte, en el mejor sentido de la palabra. Quiso que se jugase limpio con un nación pequeña, atropellada por un matón. Pelea por que se juegue limpio. Ha peleado con arreglo a las reglas del juego. Ha muerto a miles como buen deportista. No ha pedido nunca otra cosa sino que se le dejase jugar el juego. No lo ha obtenido siempre. A pesar de que con él no se ha jugado limpio, no ha abandonado la partida, sino que se ha aguantado. Ha jugado el juego. No se ha quejado, ni mucho menos ha encargado a nadie que se quejase por su cuenta. Y ahora, cuando el azar se ha vuelto un poco en favor suyo, no está dispuesto a dejar la partida porque los alemanes se quejen, ni porque se quejen por los alemanes gentes compasivas y humanitarias, bien intencionadas, pero descaminadas».

«Durante dos años, el soldado británico ha estado llevando la peor parte. Nadie lo sabe mejor que él. Era tristemente inferior en equipo. En su gran mayoría era inferior en entrenamiento. Veía la causa de los aliados derrotada en todo el campo. Pero no apeló a los espectadores ni se negó a seguir peleando fundándose en la brutalidad de la lucha. Ni pidió tampoco que se cambiasen las reglas del juego, sino que se aguantó al castigo, como perro maltratado, pero también como perro jugador. Cuando se le obligaba a refugiarse en una trinchera, demasigaba a refugiarse en una trinchera, se aguantó molido para agredir al enemigo, se aguantó sin lamentarse. Así rechazó cada ataque, haciendo tiempo, sufriendo sin un ay, preparándose sin palabrería la hora del desquite. Y entonces, ¿qué hacían los victoriosos? ¿alemanes? ¿Lloraban acaso la matanza? ¿Toqueaban? Hablaban de anexionarse do lo contrario. Como resultado de su Bélgica y Polonia, como resultado de su victoria. Y mientras rehacía el mapa de Europa, sin consultar la voluntad de sus pobladores, la nación británica se preparaba a pagar el precio que sabía tener que pagar para llegar a disponer de un ejército. Una cosa es mirar: ahora hacia atrás y calcular las penalidades que sufrieron los soldados ingleses, y otra distinta mirar hacia adelante, como miraban hace dos años los soldados ingleses, y estar convencido de que en todo ese tiempo no tendrían más remedio que seguir aguantando metralla».

El lenguaje del deporte.

Es preciso anotar estas palabras cuando se traducen para pueblos que todavía no poseen, y es gran lástima, las tradiciones deportivas de los países que hablan inglés. Para hablar familiarmente de un tema grave, mister Lloyd George ha hablado como deportista. He aquí un detalle que suele sacar de quicio a los alemanes. Cuando, al fin de la batalla de Mons, fueron hechos prisioneros numerosos soldados ingleses, los cautivos tendían la mano a los captores como buenos deportistas. No es el que gana, sino el que pierde, el que debe tender la mano el primero, según la moral inglesa del deporte. Ya se sabe que el que gana no le guarda rencor al vencido. Lo que hay que demostrar es que el vencido no se lo guarda al vencedor. Pero cuando los ingleses tendieron la mano, los alemanes se negaron a aceptarla, y contestaron con injurias de palabra y obra a la generosa acción de los desventurados prisioneros ingleses. Y no sólo eso, sino que los periódicos alemanes se gloriaran del suceso en frases como éstas: «Esos imbéciles ingleses no se han convencido aún de que la vida no es un deporte. Tenemos que enseñarles que la guerra no es una partida de foot-ball. Ellos son jugadores; nosotros, alocados por la ciencia, somos hombres serios. No queremos el juego; queremos la victoria.»

Para los alemanes la vida no es un juego. Aleccionados por la ciencia, han hecho de la vida una materia ponderable y calculable. Por eso lo tienen todo previsto. Saben exactamente la fórmula química con que el amor se cura, han pesado la cantidad de hierro en que consiste la victoria, han calculado, con la precisión misma con que se calcula un eclipse de sol, el minuto exacto en que empezará el día del Juicio Final. También los ingleses creen en la utilidad del cálculo. Muchas cosas pueden y deben calcularse; por ejemplo, las que forman los medios, las herramientas de la vida. En cambio creen que hay otras cosas que son incalculables, la vida, la dicha, la bondad, la belleza, la verdad misma, la fe. Por mucha fe que se tenga en nuestra causa, siempre cabe la posibilidad de que nos equivocamos. En la región de los fines no caben los cálculos exactos. La vida superior es siempre un juego. Y por eso hay que guardar en ellas las reglas del juego. Hay que jugar limpio. Hay que contar con la posibilidad de que perdamos. No es posible asegurar la victoria. Lo único que se puede asegurar es la tranquilidad interna de haber jugado limpio.

No se tolera la intervención.

—Durante los malos tratos—continuó mister Lloyd George—, cuando parecía que el ejército británico iba a extinguirse, los alemanes optaron por hacer de esta guerra una lucha a muerte con la Gran Bretaña. El soldado inglés fue ridiculizado y menospreciado. Ahora somos nosotros los que queremos que Alemania se salga con la suya. Será ésta una guerra hasta el fin, hasta que uno de los beligerantes quede fuera de combate.

«El mundo entero—incluyendo los neutrales y los humanitarios de las mejores intenciones—debe saber que no caben intervenciones extrañas en el estado actual. La Gran Bretaña no pidió intervenciones cuando no estaba preparada para luchar. Tampoco las tolerará ahora, cuando está preparada, hasta que el despotismo militar prusiano se halle roto, sin posibilidad de compostura. No hubo lamentaciones en Alemania sobre esta inútil matanza; no lloraron los amigos de Alemania hace pocos meses cuando unos pocos miles de ciudadanos británicos, que nunca habían soñado en ser soldados, y cuya educación militar se había iniciado hacía pocos meses, fueron para ser bombardeados y molidos y asfixiados con gases, para recibir diez granadas por cada una que podían disparar, y sin embargo siguieron yendo y peleando y murieron como deportistas, sin lanzar un gemido. Repito que no hubo entonces quejas y que la gente que ahora llora ante lo que va a ocurrir presenciaron con los ojos secos los primeros combates desiguales. Nada de lo que puede venir ahora será peor que el sufrimiento de los muertos aliados que aguantaron el choque en pleno de la maquinaria bélica prusiana antes de que empezase a descomponerse.»

«Sólo que nuestra resolución de pelear hasta el fin no se inspira tan sólo en un deseo natural de venganza. La inhumanidad é implacabilidad de las batallas venideras no son comparables con la crueldad que entrañaría la suspensión de la guerra, si fuera aún posible que la civilización volviese a verse amenazada por el mismo país. La paz es impensable antes de la final y completa eliminación de esta amenaza. Nadie que conozca el carácter del ejército ciudadano de la Gran Bretaña, que tanto ha sufrido sin quejarse, tratará de hacer un alto ahora.»

—Pero cuánto durará aún todo esto?— preguntó el periodista americano. —En el ejército británico no hay reloj ni calendario. El tiempo es el menos vital de los factores. Sólo importa el resultado, no el tiempo que se invierte en obtenerlo. Veinte años tardó Inglaterra en derrotar a Napoleón, y los primeros quince años fueron negros para la Inglaterra derrotada. No nos costará veinte años ganar esta guerra, pero sea cualquiera el tiempo, la ganaremos. Y esto lo digo reconociendo que sólo ahora hemos empezado a ganar. No tenemos inclinación a fijar la hora de la victoria final después de los primeros éxitos. No nos hacemos ilusiones respecto a la proximidad del fin. De lo que no tenemos la menor duda es de cómo será el fin.

Los aliados de Inglaterra.

—Y Francia?—preguntó el americano. —Francia continuará hasta el fin. Supongo que la idea que antes de la guerra se tenía en América de Francia y de sus soldados era tan errónea como la vuestra. Ustedes creían también que el soldado francés era excitable, brillante en el ataque, pero sin aguante ni tenacidad. Nada más falso que la idea corriente que veía en el francés un mal soldado para la defensa. La historia no justifica ese prejuicio; Francia ha peleado las guerras más largas de Europa, y su historia es en sí misma garantía de que se sostendrá hasta el fin. Pero se la apreciará y elogiará de diferente modo cuando se entiendan plenamente el heroísmo, la nobleza y el genio de la defensa de Verdun. El espíritu deportivo animará a nuestro ejército hasta el final. El motivo será que se juegue noblemente con Bélgica: el método, el juego limpio. Entre los franceses será su ardiente patriotismo lo que sostendrá a su ejército hasta el fin, venga el fin cuando venga.

—Y Rusia? —Con nosotros hasta la muerte! Le ha costado mucho enardecerse, pero no le costará menos aquietarse. El resentimiento de Rusia por haber sido forzada a pelear es profundo, y no olvidará ni perdonará el hecho de que ello ocurrió cuando no estaba preparada, ni sospechaba nada. ¡No! No habrá desertores entre los aliados. Nuestro grito de combate es: «¡Nunca más!» Grande es el sufrimiento en los hogares; indescribibles los terrores de la zona de guerra. Acabo de visitar los campos de batalla de Francia. Me asomé al umbral del infierno y vi a nuestros millones de hombres avanzar hacia el horno. Vi salir a algunos abrasados y mutilados. Este espanto no debe repetirse en la tierra, y el sólo medio para asegurar este fin es infligir tal castigo sobre los perpetradores de este ultraje contra la humanidad que se elimine de los gobernantes mal intencionados todo deseo de emularles. Tal es el significado del propósito de la Gran Bretaña.»

Habla el canciller alemán.

Al mismo tiempo que expresaba Mr. Lloyd George estas palabras terminantes, hablaba en el Reichstag el canciller alemán. Al discurso de Herr von Bethmann-Hollweg quizá consagró un artículo otro día. Pero hay una frase suya que pudiera servir de final a este artículo: «Inglaterra está luchando para este objeto con un gasto de energía sin paralelo en su historia.»

Esto no lo dice Mr. Lloyd George, sino el canciller alemán. Repárese bien en ello; no vuelva luego a repetirse aquello de que «Inglaterra peleará hasta el último francés.» Nada de eso. Pelea con un gasto de energía sin paralelo en su historia. Y esto lo dice el

canciller alemán después de haberse pasado los años los agentes de la propaganda alemana en jurar y perjurar que Inglaterra sólo había entrado en la guerra para hacer negocio, que sus soldados son mercenarios, que los ingleses no derramarán su propia sangre, que la única función de los ingleses consistía en prestar dinero a los aliados con crecidos intereses.

«Inglaterra pelea con un gasto de fuerza sin paralelo en su historia.» No olvidemos que esta frase la ha dicho el canciller alemán.

RAMIRO DE MAEZTU

TRANSPORTE TORPEDEADO

Centenares de víctimas?

PARIS, 9. El vapor Gallia, que transportaba unos 2.000 soldados franceses, ha sido torpedeado el día 4 por un submarino. El número de hombres salvados alcanza hasta ahora el de 1.362.

Cómo ocurrió la catástrofe.

PARIS, 9. El vapor Gallia era un crucero auxiliar destinado al transporte de tropas. El torpedero provocó la explosión del departamento de municiones, que destruyó el puesto de T. S. H., quedando así el buque aislado en medio del mar. Las balsas y embarcaciones menores que llevaban naufragos fueron encontradas el día 5 por un crucero francés, que hizo seguidamente las llamadas pidiendo auxilio para que vinieran varios buques patrullas. Las embarcaciones de salvamento alcanzaron las costas Sur de Cerdeña.

LOS SUBMARINOS EN AMERICA

Numerosos torpedeamientos.

LONDRES, 9. Según telegramas recibidos de Nueva York, una nueva campaña submarina comienza en el Atlántico, cerca de las costas americanas.

Ocho buques, en su mayor parte británicos, han sido hundidos por el U-53, que estaba asistido en su trabajo por otros dos submarinos, de los que uno es el U-67.

Los vapores destruidos son los siguientes: Buques ingleses: el Strathdene, que iba de Burdeos a Nueva York; el West-Point, que desde Londres se dirigía a Newport News; el Stefano, de Terranova a Nueva York, y el Kingston, cuyo destino es desconocido.

Vapor holandés: el Bloomersdijk, de Nueva York a Rotterdam.

Noruego: el Christian Knudser, de Nueva York a Londres.

Otros dos buques han sido echados a pique, pero se ignoran sus nombres.

Se tiene inquietud respecto de los vapores ingleses Comeronia y España, que debían haber llegado hoy a Nueva York.

El buque italiano Dante Alighieri ha salido ayer de Nueva York para Nápoles.

Parece que sólo el Stefano ha sido torpedeado.

Los demás buques han sido destruidos a tiros de cañón ó con bombas. Hasta ahora no se señala ninguna pérdida de vidas.

Sin embargo, según un oficial del destructor Dayon, varios tripulantes y algunas personas del Stefano han perecido.

La primera noticia de la actividad submarina llegó al puerto de Newport, al puesto de la T. S. H., a las cinco y treinta de la madrugada.

El capitán del vapor americano Kansas señaló que había sido detenido por un submarino alemán a la una de la tarde.

Una petición de auxilio fué lanzada por el Westpoint.

El comandante Ceaves, comandante de la flota de Newport News, dió orden de salida a todos los torpederos.

Diez y seis buques salieron entonces al mar.

Más tarde, los armadores americanos dieron órdenes a sus buques de no salir de sus puertos hasta nueva orden.

Según el corresponsal del Evening News en Nueva York, el U-53 se ha proporcionado en Newport News la lista completa de todos los buques preparados para zarpar de América, y de los que se están esperando en aquellos puertos.

Dicen los ingleses.

LONDRES, 9. El Globe escribe: «La destrucción de buques británicos y la detención de un buque americano tan cerca de las costas americanas podría bien, en fin de cuentas, ser sólo una manifestación harto cara.»

Es esa diplomacia torpe, porque es precisamente la cosa que habla que evitar en el mismo momento en que la cuestión del trato a conceder a los submarinos está presentada en América.»

El Pall Mall Gazette escribe: «Como lo hace resaltar la Memoria a las Potencias neutrales, es imposible distinguir la nacionalidad de un submarino en el Atlántico.»

Si los submarinos alemanes están envaleados para frecuentar las aguas americanas, no podrán navegar en esas aguas sin correr riesgos los submarinos americanos.

El Gobierno americano debe, pues, decidir si quiere que sus costas sean frecuentadas por sus submarinos ó por los de Alemania, porque sólo saben unos á otros; pero no los dos.»

Dicen los americanos.

NUEVA YORK, 9. El Journal of Commerce dice: «Nuestra costa sirve de base a los submarinos alemanes.»

Si Alemania desea indisponerse definitivamente con los Estados Unidos é inducirlos a hacer todo cuanto puedan en favor de los enemigos de Alemania, no podía hallar medio más efectivo que esta campaña naval delante de nuestras costas.»

Una opinión.

LONDRES, 9. Comentando la corta estancia hecha por el U-53 en un puerto americano, el Westminster Gazette escribe: «Es cierto que se conocían los términos de la Memoria dirigida en agosto por la Entente á las Potencias neutrales, y publicado en la semana pasada.»

Esa Memoria invitaba á las Potencias á cerrar sus puertos á los submarinos de los beligerantes.

Es posible, pero sólo es una suposición nuestra, que el U-53 haya sido enviado alente del Atlántico para tantear la actitud de los Estados Unidos.

Si esa Potencia no aceptaba la proposición contenida en la Memoria de la Entente, esa negativa constituiría, en manos de Alemania, un arma útil contra todas las Potencias neutrales más débiles que quisieran establecer una distinción entre los submarinos y los demás buques.»

Pasajeros americanos.

NUEVA YORK, 9. El Stefano, buque inglés, que ha sido torpedeado cerca de la costa americana, llevaba á su bordo unos 30 pasajeros americanos, entre ellos dos doctores y cinco damas del hospital de Greefield Labrador; todos salvados.

Protestas.

NUEVA YORK, 9. Los periódicos de Nueva York protestan contra el bloqueo de las costas americanas por los submarinos alemanes.

El New York Herald declara que las operaciones de los submarinos en la ruta que conduce directamente á los puertos americanos no deben ser toleradas, y que es un deber del Gobierno hacer todo lo necesario para poner coto á ese método de guerra á lo prusiano en aguas americanas.

El Diario del Comercio y el Times hacen comentarios idénticos.

El caso del «Stephano».

CARNARVON, 10. Telegramas de Nueva York dicen que las operaciones de los submarinos alemanes en la costa de América, en donde ha sido torpedeado el vapor recreo Stephano, de 3.500 toneladas, ha causado la indignación de los periódicos americanos.

El Stephano llevaba á bordo 30 pasajeros americanos, entre ellos médicos y enfermeras

de los hospitales de la costa del Labrador que volían á su casa á pasar el invierno.

Fueron rescatados por los destroyers americanos, que salvaron también á 53 pasajeros, muchos de ellos mujeres y niños.

Los submarinos alemanes han hundido también otros barcos en las costas americanas, entre ellos el vapor holandés Bloomersdijk, que de Nueva York á Rotterdam conducía trigo para el Gobierno holandés, y el vapor noruego Christian Knudsen, que se dirigía de Nueva York á Londres, cargado de aceite.

LA OFENSIVA FRANCOINGLESA

No hay tratos.

PARIS, 9. El crítico militar de la Weltsche Zeitung inventa una serie de ataques aliados en el frente del Somme para tener el gusto de anunciar que todos han sido rechazados.

El día 3, en que pretende que esas acciones se han realizado, no hubo en el frente del Somme ninguna acción nuestra; no pudimos, pues, ser rechazados.

La campaña de invierno.

LONDRES, 9. Los corresponsales de guerra en el frente británico comunican que todo el mundo en el Somme considera como cosa segura una campaña activa durante el invierno, llevándose á cabo en la actualidad activas preparaciones, y entre ellas una gran acumulación de municiones para mantener á la artillería británica en acción.

No se permitirá á los alemanes realizar sus esperanzas de inacción durante el invierno, que les permita construir nuevas líneas defensivas, y ni la lluvia ni la nieve detendrán la ofensiva de los aliados.

Dice Lloyd George.

CARNARVON, 10. Lloyd George, hablando el día 8, dijo que de lo que había visto durante su reciente visita á Francia de los ejércitos francés é inglés y de algunos alemanes prisioneros, había confirmado su opinión de que los aliados tenían segura la victoria, aunque tenían que continuar esforzándose para llegar á un final glorioso.

Dicen los corresponsales.

CARNARVON, 10. Los corresponsales de la Prensa en el Cuartel general británico manifiestan el 8 de octubre que en todo el frente de batalla vuelve á reinar la calma.

El estado del terreno después de tanta lluvia, sólo nos ha permitido rectificar nuestro frente, mejor que intentar avanzar mucho más; pero nuestro avance ha tenido éxito, y hemos conquistado Le Sars sin gran dificultad.

Las tropas inglesas ocupan las trincheras de la antigua tercera línea alemana en las afueras de Le Sars.

El enemigo no hizo resistencia á los batallones ingleses, que avanzaron hasta más allá del Norte de las afueras del pueblo, en donde se atrincheraron.

En algunos puntos, los alemanes opusieron considerable resistencia, que retardó algo nuestros progresos; pero los objetivos esenciales del ataque fueron conseguidos en el tiempo marcado.

En todo el avance y en toda la línea, nuestras bajas fueron extraordinariamente escasas.

Durante todo el día 7, y en el área en que se desarrollaba la lucha, volaron los aeroplanos británicos, sin que fuera visto un solo aparato alemán.

A la derecha del frente, había en observación 15 de nuestros globos, y por parte del enemigo sólo había un globo alemán solitario, más allá de Le Trasloi, que fué bajado tan pronto como empezó nuestro ataque.

Ahora nos encontramos á medio camino entre Les Boeufs y Le Trasloi, y á 400 yardas de la Butte de Warleencourt.

Dice un americano.

CARNARVON, 10. Un escritor americano dice que el ejército británico en su segundo avance está á tres millas de Bapaume, su objetivo inmediato, que se ve perfectamente al otro lado de un valle poco profundo, y al alcance de sus cañones.

Sin duda alguna, Bapaume será tomado de

Folleto de «La Correspondencia de España».

JULIO MARY

El enemigo misterioso

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

En el bulevar de Capuchinos, adonde llegó sin saber hacia qué sitio dirigirse, se encontró á tres de sus más íntimos amigos; se detuvo para saludarlos, pero ellos pasaron volviendo á otro lado la cabeza, rechazando la mano que les tendía. Palideció y vaciló como si hubiese recibido un golpe mortal. Era un insulto sangriento, pero no podía pedirles satisfacción. Al día siguiente quizás le compadeciesen. Así siguió á lo largo de los bulevares, sin atreverse á mirar á los que pasaban por su lado. De vez en cuando se estremecía bruscamente, pues le parecía oír pronunciar entre risas su nombre. Hacía las siete de la tarde, los vendedores, con los brazos llenos de periódicos, invadieron la calle.

Y sus voces roncadas dominaron el ruido de los coches. Se les oía vocear: —¡La relación del escándalo del Círculo de la calle de la Paz!

Y algunos añadían: —¡Comprad el escándalo del Círculo!

¡La antigua nobleza puesta en evidencia! Al pasar Lorenzo le ofrecieron un periódico. Tuvo fuerzas para pagarlo y leerlo en una calle desierta.

El artículo estaba consagrado á él, y le parecía que su nombre estaba allí escrito con letras de fuego. Decía así: «El joven conde de X es uno de esos hombres que entran en la vida con una pequeña fortuna, pero con un nombre que les abre las puertas de los grandes Clubs; juega, teniendo todas las alternativas del jugador, tan pronto feliz, tan pronto desgraciado; paga en los plazos requeridos con el dinero ganado la vispera, con el que le presta el usurero ó recurriendo al socorro de algún amigo, que le ayuda pensando que le reembolsará cuando pueda, porque durante algún tiempo es honrado en el fondo.»

«El jugador del Círculo de la calle de la Paz es ciertamente de esa clase de parisenses que viven al día, entre la apoteosis ó el derrumbamiento de todo, porque la fortuna no les permite conservar indefinidamente su lujo; pues no teniendo profesión ninguna, no pueden reparar con lo que ganen por el trabajo los desastres del juego.»

«La solución para una existencia de este género está indicada: ó un rico matrimonio para los que llevan títulos más nobles, ó el destierro en el Extranjero, con un modesto empleo, para los más dignos; el suicidio para los más débiles y el deshonor completo para los más cobardes. Y así seguía por el mismo estilo.

El joven pensó en su madre, á quien aquella lectura hubiese matado si hubiera sabido de qué se trataba.

Casi daba gracias á Dios de que la anciana fuese ciega, pues así el secreto podía ser mejor guardado.

Estrujó el periódico entre sus manos y lo arrojó con horror lejos de él.

Después huyó. Fué de calle en calle, buscando los rincones más oscuros, y no se detuvo hasta llegar extenuado á los bulevares más extraviados.

Allí se sentó en un banco, y respiró, sintiendo un poco de alivio. Pero en su cabeza resonaban todavía las siniestras palabras de los vendedores.

Un poco calmado, volvió hacia París.

Poco le importaba ya lo que se dijera de él. Unos cuantos minutos más, y se quitaría de encima aquel peso que le ahogaba.

Al entrar otra vez en el París elegante y mundano que tanto le gustaba, cuyas tentaciones le habían perdido, se fijó con sorpresa en mil cosas que hasta entonces nunca había notado. Todo tomaba á sus ojos un relieve singular.

La noche era calurosa. Los bulevares rebosaban de gente. En las terrazas de los cafés, todas las mesas estaban ocupadas. Miró hacia allí; seguramente había amigos y conocidos, pero no vio á nadie. Sus ojos parecían mirar ya más allá de la vida.

Por las calles seguían gritando: —¡El escándalo! ¡Comprad el relato del nuevo escándalo!

No oyó nada. Aquello no le importaba. Lorenzo de Soulaín, de quien se trataba, no le conocía. Estaba muerto.

Dió un largo rodeo para volver á su casa. Subió por el barrio de Nuestra Señora de Loreto, tomó la calle de Douai y se metió en la de Vintimille. Iba rozando las casas, como un malhechor que teme ser descubierto. Por fortuna, la calle estaba oscura y desierta.

Se detuvo en una esquina, y levantando la cabeza, miró obstinadamente á una ventana de un tercer piso.

¿Qué buscaba en aquellos balcones? Suspiró. Sin duda, había concebido una esperanza que se desvanecía.

—¡Mi hada, mi hada hermosa!—murmuró.

De pronto se iluminó la ventana. Una sombra se dibujó tras las cortinas. Los cristales se abrieron, y Lorenzo sofocó un grito. La sombra entrevista detrás de las cortinas estaba en plena luz, y la reconoció. Era la seductora joven del retrato de ojos negros y cabellos dorados, María Rosa, su hada, á la que amaba, como él mismo decía, «sobre todas las cosas.»

Se estrechó cuanto pudo contra la pared, no queriendo que ella lo conociese. Quizás viese que en la esquina había un hombre, pero no podría adivinar que era Lorenzo.

Con el brazo apoyado en el balcón permaneció la joven mucho tiempo; después pasó la mano por su rostro, sacó su pañuelo y se enjugó los ojos.

El conde sintió impulsos de gritar: —¡María, María Rosa, ¡por qué lloras?

Pero se calló; no tenía derecho á interrogarla.

Un pensamiento horrible se le ocurrió: todos los periódicos habían hablado de su deshonor. La joven lo sabía todo, y por eso lloraba.

Aquel pensamiento le enloqueció. Corrió desesperado por las calles. Había esperado demasiado. La vida era una carga insostenible. Era preciso morir en seguida.

Allá arriba, la joven rubia se inclinó para mirarle. Un grito de terror y agonia se escapó de sus labios. Después se cerró la ventana y se apagó la luz, quedando todo en la oscuridad.

Lorenzo corrió hasta la calle de Bruselas, subió á su casa y entró en ella precipitadamente.

La lámpara estaba encendida en el salón.

Allí se detuvo. Era preciso que aquella vez su mano no temblase. Se quitó la levita y el chaleco, se arrancó la corbata y se puso de pie ante un espejo.

Cogió su revólver, asegurándose de que estaba cargado.

Su mano buscó con cuidado por debajo de su camisa el sitio en que latía su corazón joven y generoso, al que iba á casar por sus debilidades... Puso el cañón del revólver á dos ó tres centímetros del sitio donde sentía los latidos, á fin de que la bala no se desviase.

Levantó los ojos hacia el retrato, sonrió al mirarle, y repitió dulcemente: —¡Te he amado sobre todas las cosas!

Después apretó el gatillo, y el tiro salió.

la misma manera que Combes, rodeándolo y...

Podemos anticipar resultados más amplios...

Si podemos ocupar firmemente el camino...

Todo el saliente al Oeste de Arras estaría...

Más allá de Bapaume está Cambrai, y al...

Informes franceses.

PARIS, 9. La situación ha sido estacio-

Los ingleses en su sector hicieron durante...

Dispersaron también por fuego de artillería...

El tiro de la artillería se mantuvo muy vivo...

En total, el día fué de transición, pero las...

El comunicado alemán del día 9 es completa-

Lundendorff afirma que la batalla del Som-

Si se trata del primero, la mentira es flagra-

Nosotros mismos tomamos todas las trin-

Entre nuestras manos quedaron 500 prision-

El enemigo no pudo intentar ningún contra-

Si se trata del día 9, la mentira es aún más...

En cuanto a las fuerzas francesas, no in-

Estos son los procedimientos verdaderamente...

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

La guerra submarina.

BERNA, 9. La lucha llegó a ser encarni-

Hoy se asegura que el actual ministro de...

El submarino de Newport.

LYON, 10. El asunto del «Lusitania», que...

LOS ITALIANOS

Resumen de operaciones.

OLTANO, 10. Una nota oficial publicada...

misma cumbre que el enemigo se obstinaba...

Únicamente después del décimo asalto,...

A la mañana siguiente, los alpinos, con los...

La artillería enemiga dispara sin cesar...

Naturalmente, los comunicados austriacos...

COMUNICADO OFICIAL FRANCES

Actividad de los aviadores.

PARIS, 10. Parte oficial del medio día:

Al anochecer, el enemigo ha lanzado tiros...

Aviación.—Nuestros aviones se han mos-

Han sostenido seis combates, bombardea-

COMUNICADO OFICIAL RUMANO

Siguen las luchas.

BUCAREST, 10. Comunicado oficial.

En los desfiladeros de Kaimen y Giul, pe-

En el frente Sur de la Dobrudja, violento...

Los refuerzos rumanos que acudieron de la...

En algunos sectores de los montes de Har-

En el Danubio búlgaro, contingentes ale-

Hicimos prisioneros a tres oficiales y 175...

Rechazamos una tentativa de avance del...

Ejércitos del general Príncipe Leopoldo de...

El adversario realizó cuatro ataques segui-

En la parte Sur del frente de la costa, la...

En el sector del valle de Gardacolo Dose se...

Teatro Sudeste de operaciones.—No ha...

La guerra en el mar.—En la noche del 8 al...

NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS

Marinas mercantes enemigas.

LYON, 9. Un estudio hecho sobre las...

En lugar de 1.549 vapores de cinco millones...

La marina comercial alemana no ha tenido...

El duque de Alba en Verdun.

PARIS, 10. El duque de Alba, que se...

Informaciones de provincias

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

10 de octubre de 1866.

Las plantaciones de algodones en Ma-

Varios jóvenes de Valladolid han ofrecido...

Ha salido de Cádiz para la villa de Al-

Hace pocos días han estado en Avila los...

Desconfían los médicos de poder salvar la...

Las fiestas del Pilar.

ZARAGOZA. (Lunes, noche.) Se nota la...

La Comisión de festejos ha ultimado los...

CASTILLA LA NUEVA

En honor de Betegón.

GUADALAJARA. (Lunes, noche.) En hon-

El Sr. Betegón, al que acompañaban des-

El jefe de la Sección de Pósitos, señor...

El jefe de la Sección de Pósitos, señor...

Muerto por asfixia.

CIUDAD REAL. (Martes, tarde.) En una...

CASTILLA LA VIEJA

Un sacerdote muerto de un tiro.

BURGOS. (Martes, tarde.) En el pueblo...

El sacerdote se apresuró a intervenir en...

bellón francés: cuatro vapores de 11.000...

Austria ha perdido 67 vapores de 22.000...

PARIS, 10. El duque de Alba, que se...

A su regreso, el duque de Alba visitó al...

CATALUNA

Fiesta en la Audiencia.

BARCELONA. (Martes, tarde.) Esta ma-

En la capilla del Palacio de Justicia se ha...

El Orfeón de Graus.

Se ha recibido un telegrama de Graus an-

Por orden del Juzgado especial de huelgas...

El obispo de Vich.

La consagración del doctor Muñoz, obispo...

La fiesta del Pilar.

El Cuerpo de la Guardia Civil celebrará...

El Seminario de Vich.

Comunican de Vich que se ha inaugurado...

Huelga.

Por haber sido despedidos tres obreros...

VALENCIA

La falta de vagones.

VALENCIA. (Lunes, noche.) Adquiere...

Los muelles de las estaciones del Norte...

Una Comisión de comerciantes ha visitado...

El gobernador civil para quejarse de lo...

El crimen del guardia.

AVISOS UTILES

OMEGA EL MEJOR RELOJ DE PRECISION DE VENTA EN TODAS LAS BUENAS RELOJERIAS

AGUAS CABREIRO Apartado 58. Vigo. Notables resultados en el tratamiento de la diabetes.

PEREZ MOLINA JOYERIA DE CONFIANZA PARA LA ADQUISICION DE ALHAJAS.

El Único Producto... Marina Lactada Nestlé

Hay un detenido por el Juzgado de Al-

Después que terminen estas diligencias se...

Acuerdos de la Diputación.

VALENCIA. (Lunes, noche.) Se han in-

También la Diputación acordó solicitar del...

VASCONGADAS

El Sr. Ugarte.

Accidente del trabajo.

Funerales por el Sr. Barroso.

SAN SEBASTIAN. (Martes, tarde.) En la...

La presidencia oficial del duelo figura-

Los representantes del ministerio de Gra-

El obispo de la diócesis, que llegó anoche...

La cartera de Gracia y Justicia.

Notas palatinas.

La Reina doña María Cristina paseó por...

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

10 de octubre de 1866.

La función verificada anoche en el teatro del Circo en festividad del aniversario del natalicio del gran Cervantes, estuvo tan concurrida como era de esperar.

Las bodas de Camacho es una zarzuelita de espectáculo, digámoslo así, que tiene bailables y situaciones de buen efecto; sus autores, los Sres. Cuevas y Reparaz, fueron llamados al palco escénico, donde sólo se presentó el primero.

El tenor Sr. Soriano, que se presentaba por primera vez en la escena española, fué muy aplaudido en cuantas piezas cantó; su voz, aunque no de mucho volumen, es de bastante extensión y de agradable timbre, modulándola con excelente estilo.

El Sr. Soriano, que hasta ahora ha cantado ópera italiana, es una excelente adquisición para la zarzuela y para la Empresa del Circo.

El Himno á Cervantes pasó en silencio.

PARA MAÑANA

Boletín religioso

Miércoles 11 de octubre de 1916.

Sale el Sol á las 6,21.

Se pone á las 17,42.

Sale la Luna á las 17,27.

Se pone á las 6,30.

Santos del día.

La Maternidad de la Santísima Virgen María. Santos Nicasio, obispo; Germán, Anastasio, Andrónico, y Ginés, mártires; Fermín y Millán, confesores, y Santas Zenaida, Filonila y Plácidia, vírgenes.

CULTOS

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Nuestra Señora del Pilar (calle de Cartagena, 21, Guindalera), y continúa la novena á su Titular; á las ocho se manifestará á S. D. M.; á las diez, misa solemne, y por la tarde, á las cuatro, vísperas solemnes, con asistencia de los señores curas párrocos y ecónomos de esta corte, y á las cinco, estación, rosario, sermón, que predicará D. Rafael Sanz de Diego, novena, preces, reserva y salve.

En las Descalzas culto á Nuestra Señora del Milagro; á las siete y media misa de comunión, á las diez la cantada, y por la tarde, á las cinco y media, ejercicios con sermón.

En San Andrés, ídem íd. á Nuestra Señora del Pilar, á las cinco y media, D. Antonio González Pareja.

En el Perpetuo Socorro, ídem íd., P. Vélez.

En San Ildefonso, ídem íd., á las seis, don Enrique Vázquez Camarasa.

En el Salvador, ídem íd., á las seis, D. Angel Ruau.

En San Marcos ídem, á las cinco, rosario, plática, novena y reserva.

En Santa Cruz, por la tarde, á las seis, se cantará salve solemne á la Virgen del Pilar.

En la parroquia de Santa Teresa (Chamberí) sigue solemne novena á la santa, siendo orador por la tarde, á las cinco, D. Mariano Benedicto.

En el Carmen sigue la novena, predicando á las cinco y media D. Angel Lázaro.

La misa y oficio son de la Dominica, rito simplificado, color verde.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Milagro en las Descalzas, de Belén en el Salvador, de la Fuencisla en Santiago, del Amparo en San José ó de Lourdes en San Martín y San Fermín.

Espritu Santo.—Adoración nocturna. Turno: San Juan Bautista.

Solemnes funciones religiosas que se celebrarán en la parroquia de Santa Cruz, dedicadas á la Santísima Virgen del Pilar de Zaragoza, costeadas por su Real Archicofradía, canónicamente establecida en dicho templo.

El día 11, á las seis de la tarde, en preparación de la función principal y comienzo de novena, que terminará el día 20, se cantará á toda orquesta solemne salve, bajo la inteligente batuta del director de la capilla Concierdos Sacros de Madrid, D. Julio Caminals, interpretando con elementos del teatro Real y Sociedad de Concierdos, motetes de los maestros directores P. Hartmann, Oscar, van Durme, Gotós, Perosi, Morera, y la gran salve á cuatro voces y masa coral del ilustre compositor español, de fama mundial (residente en Nueva York), D. Rafael Pastor.

El panegírico y sermones de la tarde están encomendados al notable orador D. Santiago Estebanell, predicador de S. M.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

GUERRA.—Real orden disponiendo se devuelvan á Juan Arriaga Ituarte las 1.500 pesetas que depositó para readmitirse del servicio militar activo.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden nombrando profesora especial en propiedad de Mecanografía y Taquigrafía de las Escuelas de adultas de Barcelona á doña Esperanza Sanahuja Gavaldá.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Hacienda.—Dirección general de la Deuda y Clases Pasivas.—Relación de las declaraciones de derechos pasivos hechas por esta Di-

rección General durante la segunda quincena de septiembre próximo pasado.

Gobernación.—Dirección general de Administración.—Anunciando concurso para proveer el cargo de contador de fondos del Ayuntamiento de Coruña.

Para grandes novedades en CORONAS de porcelana, flor y pluma, la acreditada casa RUBIO, Concepción Jerónima, 3, entresuelo. Teléfono, 59. No confundir esta casa con ninguna otra.

TRANSPORTES DE MERCANCIAS

Desde las estaciones férreas de Atocha, Príncipe Pío y Delicias á domicilio.

Agencia sucursal, calle Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

Oficinas auxiliares, estación Atocha. Teléfono 806. Estación Príncipe Pío. Tel. 807.

EN LOS MINISTERIOS

FOMENTO

El Sr. Gasset y el elemento obrero.

Al recibir á los representantes de la Prensa les comunicó el Sr. Gasset que se había informado por los periódicos de las conclusiones que la Unión General de Trabajadores ha entregado al Gobierno, y que fueron acordadas en los diversos mítines que el elemento obrero celebró el pasado domingo.

Entre dichas conclusiones figura la relativa á la concesión de mil millones de pesetas para la construcción de obras públicas, que es lo mismo que el Sr. Gasset viene pidiendo constantemente desde hace muchos años, tanto en el Poder como en la oposición y en sus trabajos de propaganda, por lo que celebraba mucho que la masa obrera tuviera con él esa feliz coincidencia en el modo de pensar respecto al medio de arbitrar los recursos necesarios para la reconstrucción del país, y que esta comprensión de ideas entre el elemento dirigente y el director le alentaba para defender con todo entusiasmo en el Parlamento sus planes y proyectos de obras públicas.

El presidente de la Cámara de Comercio de Arévalo ha teleografiado al marqués de Cortina, diciéndole que en aquella estación férrea no se admiten las facturaciones de trigo para Barcelona.

Y como ello crea un grave conflicto, porque el mercado de trigos de la capital de Cataluña está próximo á agotarse y es indispensable abastecerle con urgencia, el director de Comercio confirió en seguida con su compañero el de Obras públicas, para que, poniéndose este último de acuerdo con la Junta de transportes terrestres, vean la manera de solucionar este problema con toda rapidez, facilitando los vagones necesarios, y ordenando á la Compañía del Norte que admita las expediciones de cereales para Cataluña.

Homenaje al Sr. Gasset.

Ha llegado de la Coruña el secretario de aquella Diputación provincial y eminente abogado, D. Manuel Vituro, que trae el honroso encargo de entregar al ministro de Fomento, D. Rafael Gasset, las insignias de la cruz de Carlos III.

A la placa, que es una bellísima y valiosa obra de arte, acompaña un álbum, que contiene en hojas de pergamino, soberbiamente encuadernadas, las firmas de cuantos han contribuido á la suscripción pública organizada por el Sr. Vituro y los Sres. Allar y Santalló. Los nombres pasan de mil, y el álbum constituye delicada prueba de admiración y afecto. La dedicatoria, brillante página literaria, es un estímulo más para el Sr. Gasset, que ha agradecido profundamente tan cordial y afectuoso homenaje.

El «Alfonso XII» á la Habana.

El director general de Comercio manifestó á los periodistas que el viaje extraordinario del vapor Alfonso XII para la Habana se verificará saliendo el 31 de este mes de Bilbao; el 1.º de noviembre, de Santander; el 2, de Gijón; el 3, de Coruña, y el 4 de Vigo, é irá directamente á la Habana, y regresará por Nueva York; creyendo el marqués de Cortina que, de esa suerte, podrán descongestionarse los puertos del Norte de toda la carga que se había acumulado para la Habana.

Los opositores al Cuerpo de Sanidad Pecuaria.

Una Comisión, compuesta de todos los opositores aprobados en las últimas oposiciones al Cuerpo de Inspectores de Sanidad Pecuaria, ha visitado al director general de Agricultura para rogarle vea el medio de darles, lo más pronto posible, colocación.

El Sr. D'Angelo prometió dar cuenta al ministro de las aspiraciones de la Comisión para ver si puede complacerles.

Los temporeros de Fomento.

Una Comisión, compuesta de todos los temporeros del ministerio de Fomento, ha visitado al Sr. Gasset, en petición de que se forme un Cuerpo de aspirantes á oficiales quintos, fundándose en que esta concesión ha sido otorgada á los temporeros dependientes del ministerio de Hacienda.

INSTRUCCION PUBLICA

Primera enseñanza.

Concediendo licencias á doña Petra García, maestra de Navaridas (Alava) y á doña Eusebia de la Asunción Sánchez, maestra de Citorés del Páramo (Burgos).

—Desestimando la instancia de D. Julián Gómez Vega, maestro de una escuela de Bilbao, solicitando la concesión de licencia para estudiar como alumno oficial en la escuela Normal de Maestros de Valladolid.

Impermeables y Gabanes ingleses

Artículos de Sport, Pyjamas, corbatas, guantes, bastones, paraguas, géneros de punto. Camisas, Hijos de Magdalena, Carrera de San Jerónimo, 8, y Arenal, 14.

CASA REAL



Su Majestad el Rey regresó á Madrid en el expreso de San Sebastián, acompañado de los señores conde de Aybar y Luque.

En la estación le esperaban Su Majestad la Reina, acompañada de su dama particular; Su Alteza Real la Infanta doña Isabel, los ministros de Gobernación y Fomento, el gobernador civil, Sr. Roselló; el capitán general de la región, y el general La Barrera.

El Monarca entraba en Palacio, con la Reina, poco después de las once de la mañana.

Su Alteza el Infante D. Carlos no ha ido á la estación por tener que asistir á maniobras de fuerzas de su mando.

Los Príncipes D. Raniero, D. Jenaro y Don Gabriel de Borbón estuvieron en Palacio á despedirse de Sus Majestades.

En el expreso de Barcelona saldrán esta tarde para dicha ciudad y Cannes.

Volverán á Madrid para noviembre próximo.

Su Majestad el Rey ha recibido en audiencia de despedida al nuevo embajador de España en el Quirinal, señor marqués de Villaurrutia, que saldrá en breve para Roma.

BERLITZ

PRECIADOS, 9

A esta Escuela tendrá usted que venir si quiere usted aprender á HABLAR el idioma que tanto tiempo hace está usted estudiando infructuosamente.

LOS CEMENTERIOS CLUSURADOS

En la Gaceta de Madrid correspondiente al día 29 de septiembre último aparece la siguiente convocatoria, que insertamos para conocimiento de muchas personas á quienes seguramente interesará:

«Real é inmemorial Archicofradía Sacramental de San Martín, San Ildefonso y San Marcos.

En cumplimiento de lo dispuesto en el acuerdo cuarto de la sentencia dictada en 4 de julio del corriente año por el ilustrísimo señor provisor, vicario general y juez eclesiástico ordinario de este Obispado de Madrid-Alcalá, se convoca la junta general de señores archicofrades para proceder al nombramiento de la de gobierno en la forma prescrita por las ordenanzas de la Archicofradía.

No tendrán derecho á asistir á la expresada junta general los archicofrades que por la susodicha sentencia han quedado suspensos en el ejercicio de su cargo.

La junta general por el presente edicto convocada se celebrará en la sacristía de la iglesia parroquial de San Martín de esta corte el día 21 de octubre próximo, á las cuatro de la tarde, bajo la presidencia del que suscribe, y será requisito indispensable para tomar parte en ella presentar los documentos que acrediten el carácter y personalidad del archicofrade concurrente.

Madrid, 25 de septiembre de 1916.—El presidente de la Junta de gobierno interina, párroco de San Martín, Isaias López y Martínez.»

LOS TEATROS

ACTIVIDADES

Princesa.—Han empezado en este teatro los ensayos de la adaptación escénica en tres actos, de la novela de D. Benito Pérez Galdós *Marianela*, hecha por los Sres. D. Serafin y D. Joaquín Alvarez Quintero.

Cuantos conocen la labor de los celebrados autores sevillanos esperan un éxito resonante por el acierto con que ha sido llevada á la escena la creación del insigne maestro.

Español.—De acuerdo el Montepío de Autores con la empresa de este teatro, ha acordado que el sábado 14, á las diez en punto de la noche, se celebre la inauguración de la temporada con el solemne homenaje á la memoria del gran dramaturgo D. José Echegaray, poniéndose en escena su hermoso drama hace años no representado *El poder de la impotencia*. Seguidamente el ilustre Jacinto Benavente pronunciará un discurso, y como final de fiesta un himno letra de Sinesio Delgado, música del maestro Amadeo Vives, interpretado por las alumnas del Conservatorio y la Banda Municipal.

Esta función será una solemnidad artística por los elementos que en ella toman parte, pues está patrocinada por el excelentísimo Ayuntamiento, y los beneficios se destinan al Montepío de Autores. Españoles.

Comedia.—Mañana, á las seis de la tarde, reestreno del famoso drama del llorado don José Echegaray *El gran galateo*, interpretado por el insigne trágico Enrique Borrás.

A las diez de la noche, el hermoso drama *La muerte civil*, creación insuperable de Borrás.

En breve, reestreno de *El cardenal*. Es enorme la curiosidad por ver á Borrás en esta obra, que dieron á conocer en Madrid el malogrado Tallaví y Morano.

Zarzuela.—Continúan con gran actividad los ensayos de *La alegre Diana*, ópera en tres actos, original, la letra, de González del Toro, música del celebrado maestro Tomás Barrera, que ha de estrenarse el viernes.

El jueves, día de gran moda, para dar lugar al ensayo general de *La alegre Diana*, no habrá función por la tarde, representándose, á las diez y media, la aplaudidísima ópera *Jack*.

Apolo.—El jueves, á las seis y cuarto de la tarde, en sección doble, primer vermouth de gran moda, reestreno de la celebrada ópera en dos actos, del maestro Amadeo Vives, *Maruxa*.

Todas las noches, á las once, *El asombro de Damasco*, de enorme éxito.

Reina Victoria.—El miércoles, á las diez y media, tendrá lugar en este favorecido y aristocrático teatro el reestreno de la ópera en tres actos de Kalmann, texto y cantables de José Juan Cadenas, *Los husares del Kaiser*, interpretada por Dionisia Lahera y Julita Fons, que desempeña el papel del teniente Marosi, que fué creado por ella al estrenarse la obra en Eslava. Acompañarán en el reparto á las dos notables artistas la señorita Torres y Sres. Cabasés, Lorente (J. y E.), Sola, Messó, Gutiérrez, Rodríguez, Guerra, etc. A las seis y media, en sección vermouth, la ópera nueva de creciente éxito y lujosa presentación escénica *La Reina del cine*.

Eslava.—Defiriendo á deseos del público, durante esta semana se representarán, alternativamente, en función de tarde y en función de noche, *El reino de Dios*, uno de los éxitos más considerables de Gregorio Martínez Sierra y al que responde el público llenando todos los días el teatro, y la amensísima comedia *¡Adiós, juventud!*, en la que tan clamoroso éxito personal obtiene la gran actriz Catalina Bárcena.

Cómico.—El miércoles, á las diez y media de la noche, se verificará el reestreno del sainete lírico *Gente menuda*.

Por la tarde, á las seis y media, *La señorita del cinematógrafo*.

El jueves se pondrán en escena: por la tarde, á las seis y media, *Gente menuda*, y por la noche, á las diez y media, *La señorita del cinematógrafo*.

Infanta Isabel.—El miércoles, por la noche, última representación de *El matrimonio interino*; por la tarde, *Los gabrieles*.

El jueves, á las diez y cuarto de la noche, *Las flores*.

El crédito de esta comedia y el no haberse representado hace tiempo en Madrid esta producción de los hermanos Quintero, una de las mejores, hace suponer que el público aficionado á este género ha de ver con agrado vuelva á aparecer en cartel esta obra.

Príncipe Alfonso.—El simpático Ernesto Vilches y la Empresa, teniendo en cuenta las pocas comodidades que tiene el bello sexo en todos los espectáculos, ha dotado al elegante teatro de la calle de Génova de magnífico y espléndido *hall*, donde podrán las lindas señoritas de nuestra aristocracia lucir sus *toilettes*.

También la sala de fumar para los caballeros es de gran confort y elegancia.

Ehonorabuena á Vilches y á la Empresa, que tan á satisfacción interpretan los deseos del público aristocrático.

CINES Y VARIETÉS

Gran Teatro.—(Palacio del cinematógrafo.)—Butaca, 0,50. Palcos, 4 pesetas.—Mañana, segundo miércoles de moda, se verificará el estreno de la interesantísima película en tres partes *La prueba*, figurando en programa la magnífica película, de éxito asombroso, *La última representación de gala* (cinco partes), exclusiva y única de esta Empresa, y proyectada por la misma ante Sus Majestades con éxito extraordinario; *El doble juego*, creación de Ivette Andreyor; *Mabel y Fatty en el Turó Park* (Keystone), éxito inmenso de risa, y otras.

El jueves (segundo selecto), otro grandioso suceso cinematográfico: *Tríplico de dos almas* (cuatro partes), la más genial y hermosa creación de la bellísima Hesperia, en la que luce sus más espléndidas *toilettes* de última moda, exclusiva y única de esta Empresa, y proyectada ante Sus Majestades por la misma con éxito brillante.

PASTILLAS DE CAPE CON LECHE

Las mejores del mundo. «Los Pirineos». GUERNICA (VIZCAYA). Depósito: Hernán Cortés, 14. Tel. 5.307.

Conferencia del Dr. Santos Fernández

La conferencia que dará el eminente doctor cubano D. Juan Santos Fernández, acerca del médico español doctor Delgado, descubridor con el doctor Finlay de la profilaxia de la fiebre amarilla, se celebrará el jueves á las seis y media de su tarde en el Ateneo. La entrada será pública, y se invita especialmente á los médicos y estudiantes de Medicina para que asistan á rendir homenaje á la gloria de un compatriota bienhechor de la humanidad y de la ciencia.

EL MANUAL DEL PERFECTO CANALLA

OBRA NUEVA SENSACIONAL escrita por Rafael de Santa Ana.

Prólogo de DON JACINTO BENAVENTE AÑO DE PREPARATORIO Y CURSO COMPLETO

De venta en todas las librerías.

Los libreros de Madrid y provincias se dirigirán á la librería de D. Fernando Fe, Puerta del Sol, 15.

Los lectores y suscriptores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA obtendrán el texto completo, franco de portes, con sólo remitir su precio, de pesetas 3,50, en giro postal ó mutuo, letra de fácil cobro ó sobre monedero (NO SE ADMITEN SELLOS), al Sr. Administrador de este diario, calle del Arenal, núm. 1, Madrid, el que remitirá certificado y á vuelta de correo un ejemplar, ó los pedidos, de esta obra sensacional y extraordinaria.

COMUNICACIONES

Correo del Extranjero.

Hoy ha llegado correspondencia de Londres, París, Ginebra, Bolonia, Folkestone, Gothenburg, Lisboa, Lees y Gibraltar.

Movimiento de personal.

Han sido trasladados en Correos: Oficial tercero D. José Antonio Gálvez Muñoz, de la Dirección general á Albacete.

Oficiales cuartos: D. José María Pérez Pina, de Melilla á Barcelona; D. Rafael Sánchez García, de la Central á la Caja Postal de Ahorros, y D. Ricardo Repullés Muro, de Salas á León.

Oficiales quintos: D. Conceso Sánchez Iglesias, de Valladolid á Medina de Rioseco; D. Diego Martí Sabiol, de Tarragona á Salas; D. Ricardo Pintado Mingo, de Cáceres á Naval Moral de la Mata; D. Fernando Bohigas Rodas, de Naval Moral de la Mata á Cáceres; D. Vicente Fos Pons, de Castellón á Valencia; D. Anselmo Jesús Vera, de Villa del Río á Córdoba; D. Celedonio Marcos Sanz, de la Central á Naval Moral de la Mata, y D. Ricardo Pintado Mingo, de Naval Moral de la Mata á la Central.

Han sido trasladados en Telégrafos: Jefe de centro D. Miguel Zornoza, de Palma á Valencia.

Jefe de sección de segunda clase D. José Cardona, de Ibiza á Palma.

Oficial segundo D. Manuel Rodríguez, de Carril á Cesures.

Oficiales terceros D. Amadeo Blanco, de El Grove á Carril, y D. Francisco González, de Barcelona á Lloret de Mar.

Oficiales cuartos: D. Antonio Núñez, de Jaén á Beas de Segura; D. José Mariscal, de Irún á la Dirección general, y D. Emilio Montoya, de Irún á Santisteban.

Oficiales quintos: D. Carlos Felipe Rodríguez, á Zamora; D. José Villanueva, de Huelva á Vigo; D. Julio Balsera, de Vigo á Huelva; D. José Iniesta, de Vigo á la Central; D. José Rojas, de Torrelavega á Santander; D. José Sánchez Vilches, de Sevilla á Irún; D. Tomás Ramos, de Pola de Allande á la Central, y doña Rosa Busquet, de Lloret de Mar á Barcelona.

Auxiliar mayor doña Peregrina Rodríguez, de Guadalajara á Ubeda.

Auxiliar de primera doña Brígida Ignacia Polo, de Irún á la Dirección general.

Auxiliares de segunda doña María Vázquez, de la Central á Irún, y doña Carolina Álvarez, de la Central á San Sebastián.

Auxiliares de tercera clase: doña María Rodríguez Mercedes, de Valladolid; doña Ana Segura, de Cesures á El Grove; doña María Gimeno, á Baena; doña Consuelo Cabestre, á Ciudad Real; doña Fabiana Rosario, á Alcazar de San Juan; doña Isabel Albanoens, á Alcazar de San Juan; doña Emilia Pérez, á Calaceite; doña Aurora Coca, á Elche; doña Enriqueta Sánchez, á Manzanares; doña Bárbara Fúster, de Alcoy á Agost; doña María Lleudico, á Bilbao.

En propuesta reglamentaria, han sido promovidos: á auxiliar de primera, doña Inda Mossó y Echevarría; á auxiliares de segunda, doña Natividad Rodríguez y Rodríguez, doña María Mercedes Zurita y Soler, doña Elena Fernández de Yebes y Eslava, supernumeraria, y doña María Ladislau Márquez y Natera; reingresadas las auxiliares terceras que se hallaban supernumerarias, doña Consuelo Cabestre y Cardona y doña María de los Angeles y Gimeno, ingresando las en expectativa de la convocatoria de 1909, doña María del Carmen Rodríguez y Mercedes, doña Emilia Flores y Buendía, doña Fabiana Rosario Murillo y Pérez, doña Enriqueta Sánchez Otero, doña María del Carmen Tosas y Otero, doña María del Amparo Mendico y Acitores, doña María Luisa Ventura y Vera, doña Isabel Albanoens y Alverá y doña Aurora Coca y Liceras.

A jefe de Sección de segunda clase, don Miguel Herrera; á jefes de Sección de tercera, D. Jacinto Soriano y Esteve y don Pascual Milena y Ruiz; á oficiales primeros, D. Antonio García Sineris y Hervás, D. Emilio Gutiérrez Ravé y Mora y D. José Pueo y Solsona; á oficiales segundos, D. Manuel Pineda y Nájera, supernumerario, D. Manuel Calderón y Cadiñanos, D. Antonio Benavente y Barquín, supernumerario; D. Alberto Vicente y Arbaiza y D. Félix Retuerto y Ruiz; á oficiales terceros, D. Manuel Pujol y Martínez, D. Francisco Valverde y Rodríguez y D. Juan Antonio Ozores y Villandiego; á oficiales cuartos, D. José Sánchez Villacañas y Pérez, D. José Villahermosa y Millán y don Acisclo Díaz Ragel; á oficiales cuartos interinos de la escala de Ultramar D. Juan Asinor; D. Felipe Cascajo y D. Antonio Fortuny; reingresando los oficiales quintos supernumerarios D. Isidro Ariño, D. José Antonio Castilla, é ingresando el oficial quinto de la convocatoria de 1914 D. Agustín García y Carrasco.

Oposiciones á Correos.

Han sido aprobados en el segundo ejercicio de oposición los señores siguientes: D. Juan Rodríguez Chicano, D. Gregorio Rodríguez de Isla, D. Antonio Rodríguez López, D. Andrés Rodríguez Macía, D. Ricardo Rodríguez Otegui, D. José Rodríguez cardo Rodríguez Redondo, don Pérez, D. Angel Rodríguez Redondo, don Gervasio Ramaelle Galinier, D. Tomás Ramón Sánchez y D. Enrique Romero Fernández.

Un español prisionero de los alemanes

(21 MESES DE CAUTIVERO)

MEMORIAS DE VALENTIN TORRAS

Prólogo de D. JACINTO OCTAVIO PICON

DE LA ACADEMIA ESPAÑOLA

Precio 3,50 pesetas ejemplar en las principales librerías de España y América.

VIDA PARLAMENTARIA

EN EL SENADO

LA SESION

A las cuatro menos cinco minutos ocupa la presidencia el marqués de Alhucemas, y con más concurrencia de senadores de la acostumbrada, comienza la sesión.

Se lee y aprueba el acta de la anterior. En el banco azul, los ministros de Estado, Gobernación, Fomento e Instrucción pública.

Homenaje a la memoria del Sr. Barroso.

El PRESIDENTE: Señores senadores: de tal notoriedad eran los indisolubles vínculos de amistad que me unían con el ministro de Gracia y Justicia, de cuyo fallecimiento acaba de darse cuenta, que todo el mundo ha comprendido que esta desgracia no podía menos de afectarme profundamente, y así he recibido centenares de expresiones de sentido pésame por esta desgracia.

Antonio Barroso, aparte las extraordinarias y excepcionales circunstancias que en él concurrían, de todos conocidos, era para mí un hermano, y sería querer quebrantar las leyes de la Naturaleza pretender de mí que en este solemne momento, en que se participa su eterna desaparición, yo tuviera la tranquilidad de ánimo suficiente para coordinar mis ideas, ni el dominio bastante sobre mí espíritu, para poder expresarlas con alguna elocuencia. No; la emoción que me embarga en estos instantes ni me permite discurrir con serenidad ni siquiera me permite hablar, y en tales circunstancias bien comprenderéis, señores senadores, que sería verdadera temeridad de mi parte intentar hacer la necrología del ilustre muerto, porque tal vez, llevado por las alas de mi amistad, yo exagerara alguna de las cualidades extraordinarias que el ilustre difunto tenía, o bien, tal vez, para no incurrir en esta exageración, no pusiese bastante de relieve aquel claro juicio que distinguía a Antonio Barroso; aquella habilidad para la polémica, que le hizo formidable en el Parlamento español; aquella certera manera de ver, así en los asuntos públicos como en los asuntos administrativos y que le constituían en un verdadero hombre de Gobierno con un consejo sanísimo; aquella extraordinaria bondad de corazón que no le cabía en el pecho, con ser su pecho bastante grande; aquella caballerosidad que todos admirábamos, y, por consiguiente, cualquier deficiencia en que mis labios pudieran incurrir, realmente mi corazón no me la perdonaría jamás.

Otras voces más desapasionadas, más imparciales, más serenas, sobre todo mucho más elocuentes que la mía, habrán de poner de manifiesto ante el Senado todo lo que significa la muerte de Antonio Barroso, y la pérdida que ella constituye para la patria, para la Monarquía, para el Parlamento, para la Administración, para la lealtad política, para la honra de bien, y, por consiguiente, como la emoción que me embarga en estos instantes no me permite decir más, yo me limito, señores, a proponeros que hagamos constar en el acta el sentimiento que a todos nos embarga por la muerte del ministro de Gracia y Justicia, creyendo que bien puedo decir que la pena es todavía mayor por la muerte de D. Antonio Barroso; y a suplicas que, después de las palabras que se pronuncian con este triste motivo, levantemos la sesión en señal de duelo. (Muy bien, muy bien.)

El Sr. SANCHEZ TOCA se levanta para expresar que se haga constar en el acta la unanimidad del Senado en el duelo por el fallecimiento del Sr. Barroso, del que, entre otros elogios, dice que era hombre ponderado, y que en cuanto su nombre figuraba en el Gobierno, ya se podía asegurar que en el Gabinete predominarían la prudencia y la discreción.

Añade que todos tenían en gran estimación al honrado político, y termina diciendo que tiene el encargo del Sr. Labra, que no puede asistir, de asociarle también al duelo de la Cámara.

El Sr. AVILES, en nombre de los electores de Córdoba, dice que aquella provincia ha perdido un hijo predilecto y un protector, a quien todos querían en el país.

El Sr. RAHOLA (D. Pedro), por los regionalistas, recuerda que el Sr. Barroso, en unión del Sr. Canalejas, redactó el proyecto de Mancomunidades, y también el Sr. Barroso protegió al Instituto de Estudios catalanes, y si no fuese por otros conceptos, sería eso bastante para que los catalanes se asocien al duelo por su fallecimiento.

El Sr. SALVADOR (D. Amós) recuerda, no ya al político, sino al compañero de Gobierno, al íntimo amigo, cuya pérdida es irreparable para el partido liberal, y para todos es grande el dolor que les ha producido su fallecimiento.

El Sr. ALDECOA, como presidente del Supremo, elogia el alto espíritu del Sr. Barroso para enaltecer la misión de los Tribunales de Justicia, y en nombre del alto Tribunal se asocia al duelo del Senado.

El arzobispo de TARRAGONA recuerda el último viaje a Cataluña del ministro de Gracia y Justicia, diciendo que, a pesar de estar enfermo, probó su fe religiosa asistiendo a todos los actos con verdadero fervor religioso.

El Sr. CALVO Y LEON, como senador por Córdoba, hace presente el gran sentimiento que ha producido en sus paisanos la pérdida del Sr. Barroso.

El Sr. CARRACIDO recuerda que el señor Barroso se preocupó porque en la Facultad de Farmacia se crease el Instituto de análisis químico toxicológico, que es un modelo en su clase y una gran entidad de enseñanza. Refiere la lámpara que en dicho Instituto figura, recordando la creación, siendo Sr. Barroso ministro de Instrucción pública.

El Sr. SANZ ESCARTIN (D. Cesáreo) se asocia al duelo de la Cámara, y desea que el alma del Sr. Barroso haya sido acogida por Dios en su seno.

El ministro de ESTADO dice que el Go-

bierno ha perdido a uno de sus más ilustres miembros, sus compañeros a un buen consejero y el país a un hombre de Estado de gran valía. Añade que la muerte es más espantosa, cuando más inesperada, porque ir muriendo poco a poco es acostumbrarse a morir; pero ver cortada una vida, cuando menos se espera, ocasiona depresión en el ánimo.

Afirma que la característica del Sr. Barroso era su bondad, su elevación y nobleza de espíritu. Numerosa sus más salientes rasgos de gobernante y hace resaltar que era un hábil polemista, que jamás dejaba de guardar al adversario la consideración debida, y termina diciendo que era un fiel cumplidor de su deber. El Gobierno—dice—se asocia de todo corazón al sentimiento de la Cámara.

Se acuerda que conste en el acta el sentimiento unánime del Senado y levantar la sesión en señal de duelo.

Leído el orden del día para la próxima, se levanta la sesión a las cinco menos cuarto.

EN EL CONGRESO

LA SESION

Con escasa concurrencia de diputados, y bajo la presidencia del Sr. Villanueva, se abre la sesión a las tres y diez de la tarde.

En el banco azul los ministros de la Gobernación, Fomento e Instrucción pública.

El fallecimiento del Sr. Barroso.

El secretario, Sr. Barber, sube a la tribuna y lee la comunicación dirigida a la Cámara, dando cuenta del fallecimiento del señor ministro de Gracia y Justicia.

El PRESIDENTE: Pocas veces—dice—ha sido tan penoso para mí dar cuenta del fallecimiento del querido amigo, para quien ha llegado, no la hora de las alabanzas, sino de la justicia. Nadie podrá negar a la ilustre figura desaparecida que fuera un gran servidor de su patria.

Treinta años de vida parlamentaria, el ejercicio de los cargos de ministro de la Gobernación y Gracia y Justicia y su colaboración en Comisiones parlamentarias, le granjearon la estimación de todos y el respeto de sus adversarios.

Nunca como ahora harían falta sus consejos y su valor sereno, dadas las críticas circunstancias nacionales.

En nombre de la Cámara me asocio al duelo del Gobierno de S. M. y al dolor de la familia del Sr. Barroso. La patria entera desdeña a este hijo con el homenaje que merecen todos los que supieron sacrificarse por ella.

Termina pidiendo sea levantada la sesión en señal de duelo.

El ministro de INSTRUCCION PUBLICA recuerda el hogar que vio formarse en su juventud, lleno de orden y de esperanzas.

Antes que la obra nacional de D. Antonio Barroso, antes que su actuación pública, llega a mí el recuerdo de los primeros años de compañerismo en la Universidad de Córdoba, de las ilusiones románticas, de la lucha de esta clase media a que pertenecemos.

Barroso se señalaba por el equilibrio latino de su carácter, que se ha conservado en la raza a través de los siglos. En los momentos de mayor pasión siempre tenía una sonrisa placida, un equilibrio, una seriedad admirables.

En momentos en que las dificultades acrecían, en que se hicieron difíciles los momentos, el corazón, la generosidad espiritual de aquel hombre modesto nos daba ánimo y valor para afrontar las circunstancias.

Habla de los dos grandes amores de don Antonio Barroso: el amor a la política y a Córdoba.

En nombre del Gobierno expresa el pesar y el dolor del Presidente del Consejo producido por el fallecimiento del Sr. Barroso. (Aprobación en toda la Cámara.)

Acto seguido se levanta la sesión, que duró unos veinte minutos.

ALCANCE POLITICO

Continuó ayer en el Congreso la discusión del proyecto referente a las minas de Almadén, invirtiéndose la parte de sesión que a ella se dedicó en las rectificaciones de los Sres. Cierva y Chapaprieta, habiendo dado el primero de éstos una gran extensión a su discurso.

Una vez que hayan hablado acerca de la totalidad cuantos lo tienen anunciado, hará el resumen del debate el ministro de Hacienda, presentando a la Cámara soluciones armónicas, a las que no serán ajenas indicaciones hechas en el curso de la discusión.

El ministro de la Gobernación manifestó esta mañana que habían regresado a Madrid S. M. el Rey, el presidente del Senado, el ministro de Instrucción pública y las Comisiones oficiales que fueron al entierro del señor Barroso.

En la estación, el Sr. Ruiz Jiménez informó a S. M. de que esta tarde, a las seis y media, regresará a Madrid el Presidente del Consejo.

El Rey indicó al ministro de la Gobernación por qué apresuraba su regreso el conde de Romanones, cuando le había autorizado a permanecer en el campo hasta que estuviera restablecido.

El Sr. Ruiz Jiménez le contestó que por encontrarse perfectamente bien, hasta el extremo de que se considera restablecido.

Ignora el ministro de la Gobernación si habrá hoy Consejo; cree más probable el que se celebre mañana, aunque esta tarde visiten al Presidente los ministros para saludarle.

Respecto del nuevo ministro de Gracia y Justicia, sigue el Sr. Ruiz Jiménez mostrándose muy reservado. Dijo que ni el mismo Presidente lo sabe, aunque encima de su mesa tenga los nombres de las personas que pueden figurar como candidatos para dicha cartera.

Esta mañana ha visitado al ministro de la Gobernación el Sr. Azcárate para hablarle del Instituto de Reformas Sociales y de la Inspección del Trabajo.

En nombre de dicho Instituto le hizo presente que vería con gusto el que el Gobierno no abandonara los proyectos de carácter social presentados en ambas Cámaras, porque los vocales obreros empiezan a decir que todos los Gobiernos solicitan su concurso para diversos proyectos, y que después de conseguirlos los acepten los patronos no se discuten o su discusión queda reducida a una tarde, como ha ocurrido con el del trabajo nocturno en la panadería.

El Sr. Ruiz Jiménez le contestó justificando se discuta primero la obra económica por ser más urgente.

Se propone hablar con el Presidente del Consejo, para ver si alguna tarde se reanuda la discusión de ese proyecto, termina su discurso el Sr. Cierva y se adelanta algo en su aprobación.

El Sr. Azcárate ha insistido en el disgusto de dichos vocales obreros, no solamente por aquel proyecto, sino por otros como el de contrato de trabajo, industria textil y jornada de la dependencia mercantil.

El disgusto de los mencionados obreros es reflejo del que se nota entre los elementos interesados en los mismos.

Terminó diciendo el Sr. Ruiz Jiménez que la sesión del Congreso se abriría a las tres en punto, con objeto de que los ministros pudiesen trasladarse después al Senado para asociarse con su presencia al sentimiento de la Cámara por el fallecimiento de su compañero.

Esta mañana han visitado al ministro de Hacienda los señores arzobispo de Tarragona, Azcárate y obispo de Málaga.

El primero fue a interesarse por el clero rural de su diócesis, que atraviesa una situación angustiosa, pidiendo al Sr. Alba que el mínimo de sueldo del mismo se eleve a mil pesetas, al igual de lo propuesto para los maestros, y anunciándole además una interpellación acerca de los débitos contraídos con el clero.

Antes de comenzar la sesión del Congreso conferenciaron los Sres. Villanueva, Dato, Burell y Ruiz Jiménez, para ponerse de acuerdo respecto del programa parlamentario para las sesiones de hoy y de mañana.

La sesión del Congreso se ajustó en un todo al programa anunciado.

Previa la lectura de la comunicación que dirige el Gobierno a la Cámara dándole cuenta de la defunción del Sr. Barroso y de los honores tributados al cadáver, habló el señor Villanueva, pronunciando un breve y documentado discurso, para ensalzar las elevadísimas prendas que concurrían en el finado, y la pérdida que en estos momentos representa para la nación la muerte de patricio tan esclarecido.

Fue acogido su discurso con aplausos de todos los lados de la Cámara.

Habló después el Sr. Burell en términos inspirados en el acendrado cariño que sentía por el amigo de la infancia, a quien pintó como hombre en extremo equilibrado, amante de la ciudad natal y lleno de una bondad y generosidad ilimitadas.

Fueron sus frases dichas con una expresión de sentimiento tan grande, que emocionaron a la Cámara, la cual subrayó con unánimes y muy fuertes aplausos la oración elocuentísima del ministro.

La sesión, a propuesta del presidente, fue levantada en señal de duelo.

En el trayecto entre el salón de sesiones y el despacho de ministros fueron muchos los diputados que felicitaron en términos efusivos al Sr. Burell, entre ellos los Sres. Dato, González Besada y Franco Rodríguez.

Levantada la sesión del Congreso, conferenciaron con el ministro de Instrucción pública los Sres. Dato y González Besada, asistiendo también a la entrevista el Sr. Franco Rodríguez.

La conferencia no tuvo otro objeto que el de enterar al Sr. Burell de la imposibilidad con que tropieza la Junta del Patronato del teatro Real para contratar en estas circunstancias artistas por cuatro años.

Se acordó que la Junta del Patronato, para salvar esa situación, pueda hacer los contratos por un año, contando, como cuenta ahora, con la autorización del ministro.

Se ha hablado mucho del inmediato regreso del Sr. Burell, relacionándolo con la provisión de la cartera de Gracia y Justicia. Persona que por su posición tiene que estar bien informada nos decía que antes de proceder el conde de Romanones a la provisión del cargo celebrará una conferencia con el marqués de Alhucemas.

La persona a quien todos indican para ocupar la cartera de Gracia y Justicia es el señor Alvarado, estando en el ánimo de los mismos personajes del partido liberal que dicho ex ministro tiene, sobre cualquier otra candidatura, el noventa y cinco por ciento de probabilidades para ser el elegido.

Se ha dicho en el Congreso que la presidencia de la Comisión de presupuestos del Senado se encuentra casi vacante.

El Sr. Navarro Reverter, elegido para figurar al frente de ella, parece no estar dispuesto a ejercer continuamente su alto cargo parlamentario, tal vez por disconformidad con algo de lo proyectado por el Sr. Alba.

El vicepresidente de la Comisión, Sr. Alvarez Guizarro, tan competente en presupuestos que en muchas Cortes llevó sobre sí gran parte de la labor parlamentaria de la Comisión, acaba de pedir un mes de licencia para ausentarse de Madrid.

La Comisión del Congreso que entiende en el proyecto de ley modificando varios tributos ha acordado ampliar la información escrita hasta el día 20.

Con el ministro de Hacienda ha conferenciado extensamente acerca del proyecto de ley entregado al Congreso, referente al Banco de España, una Comisión del Consejo de dicho establecimiento de crédito.

Aun cuando éstos se han mantenido en una actitud de reserva, tenemos la impresión de que pueda llegarse en el proyecto expresado a soluciones de concordia.

Se ha reunido la Comisión permanente de las Cámaras de la Propiedad y Asociaciones de Propietarios, bajo la presidencia del señor Rodríguez San Pedro.

A esta reunión han asistido los representantes de las Cámaras de Propiedad de provincias y han cambiado impresiones respecto a los proyectos económicos del Sr. Alba.

Los reunidos acordaron acudir a la información escrita abierta por las Comisiones parlamentarias.

Como la Cámara de Madrid tiene ya hecho un trabajo sobre este asunto, lo entregará al Sr. Rodríguez San Pedro y servirá de base al escrito que, en nombre de dichas Cámaras, será entregado a las Comisiones parlamentarias.

El ministro de Estado ha declarado en el Senado ante representantes de la Prensa que es absolutamente infundada la afirmación de The Times de que el Raisuli responde en África a manejos de los alemanes.

El Sr. Gimeno añadió que el Raisuli no es más que un buen servidor de España.

Los honores fúnebres hechos al Sr. Barroso en el Senado constituyeron un elocuente y sentido tributo a la inteligencia y honrra de bien del último ministro de Gracia y Justicia.

No hubo discurso que no conmoviera a la Cámara.

El marqués de Alhucemas no podía ocultar su emoción.

La Comisión del proyecto sobre arriendo de las minas de Almadén se ha reunido hoy, aceptando una enmienda del Sr. Aparicio ampliando dos meses el plazo del concurso y cuatro el del arriendo.

El jueves se dará cuenta en el Congreso del fallecimiento del Sr. Vicienti.

Hablarán los Sres. Villanueva, Burell, Castroviejo y Barcia.

Los Sres. Dato, González Besada y conde de Bugallal se reunieron esta tarde en el Congreso con los individuos de dicha minoría que forman parte de la Comisión general de Presupuestos, para tratar del orden de trabajos y fijación del criterio del partido en cuanto al proyecto de presupuesto extraordinario.

Los senadores y diputados por Almería se han reunido para cambiar impresiones respecto de la situación que crea la carencia absoluta de barcos para la exportación de la uva, principal riqueza de aquella provincia.

Acordaron proseguir sus gestiones en pro de una solución que facilite la exportación y termine con la situación, verdaderamente angustiosa, por que dicha provincia atraviesa.

Se reunió esta tarde en el Congreso la Comisión general de Presupuestos.

Se continuó el examen del proyecto de presupuesto extraordinario, aprobándose los de Marina y de Gobernación.

Quedó aplazado el estudio del de Guerra, en espera de que pueda concurrir a la Comisión el ministro y de algunas explicaciones.

Igualmente quedó aplazado el examen del de Gracia y Justicia, por no haberse recibido aún los datos que la Comisión solicitó relacionados con Prisiones.

A última hora de la tarde, el conde de Romanones ha aplazado su regreso hasta mañana por la mañana.

La Asamblea Nacional de productores de alcoholes neutros, vínicos e industriales, de compuestos y licores, de fabricantes de productos industriales varios, representantes de la agricultura, viticultura, vinicultura y del comercio de estos productos, celebrada en Madrid, en sesiones de los días 9 y 10 del actual, después de un meditado estudio del proyecto de ley creando el monopolio de la venta de alcoholes, tiene el honor de elevar a la Excm. Comisión general de Presupuestos, constituida en el Congreso de los Diputados, las siguientes conclusiones:

1.ª Protestar contra el proyecto en su totalidad, por cuanto significa un retroceso en la marcha iniciada hacia la transformación de los impuestos indirectos, hasta la total supresión de cuantos gravan el consumo y dificultan la producción de riqueza; considerando ruinoso para todos los intereses alcohólicos de España, principalmente para la agricultura, viticultura, vinicultura, industria y comercio nacionales.

2.ª Si el Gobierno y las Cortes consideran preciso reforzar los ingresos del Tesoro público por alcoholes, la Asamblea nacional se halla a disposición del Gobierno y de las Cortes para apoyar cualquier solución que no implique el monopolio en ninguna de sus manifestaciones ni consecuencias. Este proyecto constituye, además de todo lo dicho, la expropiación forzosa sin indemnización para el comercio de alcoholes, así como para una parte de la destilería, llevándolas a la ruina y la miseria sin beneficio para el Tesoro, ya que sin el monopolio podría recaudar lo que corresponde a esta clase de riqueza.

3.ª Que en todo el año de 1917 se podría crear un Sindicato de productores de alcoholes neutros y destiladores directos que, de acuerdo con la Administración del Estado, estudie y planea un concierto que fomente el ingreso para el Tesoro, sobre unas tarifas fijas ó canon anual, por períodos determinados y con preferencia para las primeras materias nacionales.

Estas conclusiones han sido estudiadas teniendo muy presentes las necesidades del Erario público, la situación de la viticultura y de la destilería nacionales, las del comercio y las de industrias derivadas.

FONDOS PUBLICOS	Día 9	Día 10
4 por 100 interior.		
F.....	74 90	75 08
E.....	76 40	76
D.....	78 18	78 18
C.....	78 80	78
B.....	76 90	76
A.....	76 80	76 93
G y H.....	76 60	76 75
Diferentes series.....		
Fin próximo.....		
4 por 100 exterior (estampillado)		
F.....	82 40	82 20
E.....	82 50	82 30
D.....	83 30	83 20
C.....	83 36	83 20
B.....	83 37	83 20
A.....	83 20	83 30
G y H.....	84	83 50
Diferentes series.....		
4 por 100 amortizable.		
F.....	87 70	87 60
E.....	87 10	87 10
D.....	87 70	87 60
C.....	88 24	88 30
B.....	88 28	88 30
A.....	88 28	88
G y H.....		
Diferentes series.....		
5 por 100 amortizable.		
F.....	97 70	97 60
E.....	97 10	97 10
D.....	97 70	97 60
C.....	98 24	98 30
B.....	98 28	98 30
A.....	98 28	98
G y H.....		
Diferentes series.....		
Obligaciones del Tesoro al 4,50%.		
Serie A.....	100 50	100 50
Serie B.....	100 46	100 66
Obligaciones del Tesoro al 4,75%.		
Serie A.....	101 70	101 63
Serie B.....	101 70	101 63
Ayuntamiento de Madrid.		
Resultas.....	92 75	92 75
Obligaciones del 1888.....		
Expropiaciones del Interior al 5%.....		
Cédulas del Ensenche.....		
Villa Madrid, 1908 (Deudas y Obras)		
Empréstito del 1914.....	90	89 75
Banco Hipotecario de España.		
Cédulas hipotecarias al 4 por 100.....	95 75	95 50
.....	102 75	102 60
Valores industriales (acciones).		
Banco de España.....	425	425
Compañía de Tabacos.....	245	250
Banco Hipotecario.....		
Hispano Americano.....		
Español de Crédito.....		
Unión Española de Explosivos.....		
G. Azucarera, acciones preferentes.....	78 75	71
..... ordinarias.....		22
Altos Hornos.....		
Duro Felguera.....	141	
Unión Alcohólica Española.....		
Ferrocarriles.		
M. & T. y A. Alicante, contado.....		
Nortes.....		
Obligaciones.		
General Azucarera, estampilladas.....		
no estampilladas.....	79 35	
M. & T. y A. (Arizas), serie E.....	100	
Nortes, 1908.....		
Valores extranjeros.		
Banco Central Mexicano, contado.....	268	268
del Río de la Plata.....		
Cambios.		
Franco.....	85 20	85 15
Libras.....	23 66	23 66
Dólares.....		

BOLSA DE BARCELONA

4 por 100 Interior.....	74 45
Exterior.....	87 70
Amortizable 5 por 100.....	97 65
Francos.....	85 10
Libras.....	23 88

BOLSA DE BILBAO

Resinas.....	90
Explosivos.....	240
Felgueras.....	148

¿HUELGA DE ALBAÑILES?

El mitin de hoy.—Convocatoria.

Esta Sociedad celebrará junta general extraordinaria hoy martes, a las seis en punto de la tarde, en el salón de actos de la Casa del Pueblo (Gravina, 15), donde se discutirá el siguiente orden del día:

Primero. Lectura y aprobación del acta de la sesión anterior, y

Segundo. La Junta directiva y Comisión de Bases, ante la actitud adoptada por la clase patronal, pretendiendo una parte de ésta vulnerar las bases que regulan la jornada y los jornales en nuestro oficio, y desando por este procedimiento arrebatararnos las mejoras conquistadas, someterá esta importantísima cuestión a la deliberación de la Asamblea, exponiendo su criterio con motivo de la misma e indicando la línea de conducta que la Sociedad debe seguir en tan críticos momentos.

Madrid, 7 de octubre de 1916.—La Junta directiva.

DESENGAÑESE USTED

Si quiere manteca de vacas selecta y pura, tendrá que pedirla a Montería, 12, «La India». Fabrica montada con los últimos adelantos en la alta montaña de León, preparada con leche y crema esterilizada.

Elaboración especial en desnatadoras, manteceras y refinadoras mecánicas.

Sólo así se consigue la rica mantequilla que ofrecemos.

Hoy mismo debe probarla, compararla y adoptarla.

Su salud lo exige.

Garantizamos su absoluta pureza.

Exportación a provincias; descuentos al por mayor. La Casa más acreditada en helados, cremas chantilly, refrescos americanos, exquisitos chocolates.

Casa de moda.

Montería, 12, «La India». Tel. 4.460. Madrid.

Rogamos a todos los señores suscriptores que cuando nos avisen el cambio de residencia digan con claridad, no sólo el punto a donde se trasladan, sino las señas donde habitualmente recibían el periódico, para facilitar el servicio.

ULTIMAS NOTICIAS

EL CONFLICTO EUROPEO

COMUNICADOS OFICIALES BRITANICOS

Nuevos avances. LONDRES, 10. Comunicado oficial. Cerca de Le Transloy, un destacamento enemigo ha sido cogido al descubierto por nuestra artillería y dispersado.

Una sorpresa. LONDRES, 10. Comunicado oficial. Esta mañana, al amanecer, fué cogida al descubierto, en las proximidades de Guendoucourt, por el fuego de nuestra artillería, la infantería enemiga.

COMUNICADO OFICIAL DEL EJERCITO RUSO

Luchas encarnizadas. PETROGRADO, 10. (Oficial.) Frente occidental. En dirección a Vladimir-Volinski, región de Zatursty-Schelovoff-Bubnoff, ha continuado la encarnizada lucha.

En la orilla izquierda del Czerna, después de encarnizado combate, los serbios han derrotado nuevamente a los búlgaros, cayendo en su poder el pueblo de Skocivir.

En la orilla izquierda del Czerna, después de encarnizado combate, los serbios han derrotado nuevamente a los búlgaros, cayendo en su poder el pueblo de Skocivir.

En la orilla izquierda del Czerna, después de encarnizado combate, los serbios han derrotado nuevamente a los búlgaros, cayendo en su poder el pueblo de Skocivir.

En la orilla izquierda del Czerna, después de encarnizado combate, los serbios han derrotado nuevamente a los búlgaros, cayendo en su poder el pueblo de Skocivir.

En la orilla izquierda del Czerna, después de encarnizado combate, los serbios han derrotado nuevamente a los búlgaros, cayendo en su poder el pueblo de Skocivir.

En la orilla izquierda del Czerna, después de encarnizado combate, los serbios han derrotado nuevamente a los búlgaros, cayendo en su poder el pueblo de Skocivir.

En la orilla izquierda del Czerna, después de encarnizado combate, los serbios han derrotado nuevamente a los búlgaros, cayendo en su poder el pueblo de Skocivir.

En la orilla izquierda del Czerna, después de encarnizado combate, los serbios han derrotado nuevamente a los búlgaros, cayendo en su poder el pueblo de Skocivir.

En la orilla izquierda del Czerna, después de encarnizado combate, los serbios han derrotado nuevamente a los búlgaros, cayendo en su poder el pueblo de Skocivir.

En la orilla izquierda del Czerna, después de encarnizado combate, los serbios han derrotado nuevamente a los búlgaros, cayendo en su poder el pueblo de Skocivir.

En la orilla izquierda del Czerna, después de encarnizado combate, los serbios han derrotado nuevamente a los búlgaros, cayendo en su poder el pueblo de Skocivir.

En la orilla izquierda del Czerna, después de encarnizado combate, los serbios han derrotado nuevamente a los búlgaros, cayendo en su poder el pueblo de Skocivir.

En la orilla izquierda del Czerna, después de encarnizado combate, los serbios han derrotado nuevamente a los búlgaros, cayendo en su poder el pueblo de Skocivir.

En la orilla izquierda del Czerna, después de encarnizado combate, los serbios han derrotado nuevamente a los búlgaros, cayendo en su poder el pueblo de Skocivir.

intensidad entre Kirlibaba y Dornavatra, después de los combates librados a fines de septiembre, en los que los rusos hicieron 7.600 prisioneros, cogiendo importante y numeroso material de guerra.

En el Cáucaso, en la región costera, los rusos han emprendido el día 4 de este mes una ofensiva, mediante la cual han avanzado hasta Petralale.

Frente rumano.—En Transilvania, la pérdida de Nagisbeben obligó al mando rumano a replugar su ala izquierda hacia Brassó.

Esta retirada se efectuó en perfecto orden, como lo testimonia la imposibilidad del enemigo de señalar prisioneros.

La línea rumana parte ahora de Orsaba, rodea el curso del Czerna hasta Monadia, sigue sensiblemente la línea de cúspides frontísticas hasta el desfiladero de Predeal, fortificado desde hace muchos meses, y desde allí, dejando en manos de nuestros aliados los altos valles del Olt y del Maros, únese en el Kemetén con el ala izquierda rusa, cuyas operaciones han disminuido por causa de las nieves.

En el Dobrudja debe señalarse la contraofensiva de búlgaros y alemanes, detenida por los rusorumanos, que, a su vez, han pasado al ataque. Partiendo de la línea Rosova-Karabaca-Amazea-Tuzla, las tropas rusorumanas han llegado a la línea Rasova-Karabaca-Amazea-Pervell, realizando así un avance medio de ocho a diez kilómetros.

Parte oficial de los aliados. PARIS, 10. Comunicado del ejército de Oriente.

Al Este del Struma ha habido algunos encuentros entre las tropas británicas y los elementos de retaguardia del ejército búlgaro, que se repliega hacia la vía férrea.

Confirmase que durante los últimos combates en esta región, los búlgaros han sufrido pérdidas considerables; en un solo punto de la lucha hemos encontrado más de 1.500 cadáveres enemigos.

Entre el Vardar y el Czerna, las fuerzas serbias han avanzado en la región montañosa de Dobrogolie, apresando a un centenar de hombres.

En la orilla izquierda del Czerna, después de encarnizado combate, los serbios han derrotado nuevamente a los búlgaros, cayendo en su poder el pueblo de Skocivir.

A pesar de sus violentos contraataques, el enemigo no ha podido recobrar dicha localidad, siendo rechazado hasta un kilómetro más allá al Norte.

Los serbios han apresado en esta acción a 200 enemigos.

LA OFENSIVA FRANCOINGLESA

El último avance inglés. LONDRES, 10. El redactor militar del «Times» afirma que el último avance de los ingleses les permitirá acometer con mayores probabilidades la cuarta línea alemana, al Oeste del camino de Bapaume a Peronne.

La energética acción de los aliados en todos los frentes fuerza a Hindenburg a someterse a los acontecimientos, en vez de dirigirlos.

LOS RUSOS

Halicz, amenazada. PETROGRADO, 10. Los rusos se encuentran a milla y media de Brzezany, amenazan Halicz y acometen Vladimirvolinsky.

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Submarino a pique? PARIS, 10. El comandante del vapor francés «Lutece» dice haber sido atacado por un submarino, contestando el buque con fuego de cañón, y creyendo el comandante que uno de los cañonazos debió hundir al submarino enemigo.

Hundimiento del vapor «Turgai». LONDRES, 10. El vapor ruso «Turgai» ha sido hundido por un submarino.

Buques hundidos. NUEVA YORK, 10. Cuando el submarino alemán que lo hundió disparaba sobre el «Stefano», se encontró con que los destroyers americanos interceptados podían ser alcanzados por sus disparos.

El comandante del submarino les pidió entonces que se apartasen, y una vez hecho, siguió disparando sobre el buque hasta hundirlo.

No se tienen aún noticias de la tripulación del «Kingsston».

La travesía del «U-53». BERNA, 10. Comentando la travesía del «U-53», los periódicos alemanes se congratulan de ello y dicen que constituye una contestación a la nota dirigida por la Entente a los neutrales que tienen fronteras marítimas.

Los submarinos en el Atlántico. PARIS, 10. La Prensa de hoy dedica preferente atención a la actividad que manifiestan los submarinos alemanes en las costas de Norte América, señalando la gravedad que ello encierra y la modificación de relaciones entre los Estados Unidos y Alemania, que pueden motivar las hazañas de los sumergibles en aguas americanas.

En esta nueva fase de la guerra submarina—dicen los periódicos—se ve a Alemania hiriendo indiferentemente a enemigos y a neutrales, hecho que encierra una gravedad suma, cuyas consecuencias son difíciles de prever.

Debe señalarse que la nueva campaña entra de lleno en la categoría de torpedeamientos, acerca de cuya prosecución se ocupó con

preferencia el Presidente Wilson, amenazando con la ruptura de relaciones si aquéllos continuaban.

Creerán unánimemente los periódicos que el Gobierno norteamericano no permanezca indiferente, por razón, no sólo del desprecio y violación de cuantos compromisos se contrajeron, sino también porque América debe ver en el gesto alemán una bravata escogiendo las propias costas de los Estados Unidos para hundir buques a su sabor y recompensar de tal suerte la lealtad con que siempre obró América respecto de los alemanes.

La Prensa francesa suscita de nuevo la cuestión de saber si es aceptable la teoría de que un submarino pueda entrar en un puerto neutral para tomar el descanso necesario y prepararse para nuevos hundimientos.

Preguntábase los periódicos si no será toda una maniobra de los directores alemanes, que tratan de crearse nuevos enemigos, por muy poderosos que sean, al ver el sesgo que toman los acontecimientos militares.

GRECIA Y LOS ALIADOS

El Gobierno provisional griego. SALONICA, 10. Han llegado los miembros del Gobierno provisional, siendo recibidos por el Comité de defensa y numeroso público, que tributó entusiásticas ovaciones a los Sres. Venizelos, Conduriotis y Danglis.

El nuevo Gobierno. ATENAS, 10. Lambros ha formado Gobierno.

ALEMANIA POR DENTRO

La propaganda alemana. PARIS, 10. El grupo de socialistas disidentes se propone interpelar al Canciller sobre el empleo que se ha hecho de las sumas gastadas por el Gobierno alemán para propaganda de Prensa en los países extranjeros.

Desde el mes de agosto de 1914 hasta fines de julio de 1916, una quinta parte de la suma total, ó sean 50 millones de francos, se han consagrado a la propaganda en América; 25 millones han sido gastados en Grecia; la propaganda en Turquía y en Bulgaria ha costado 12 millones y medio en cada uno de dichos países; se ha juzgado necesario sacrificar una suma de 15 millones para los periódicos húngaros; los principales periódicos de Viena y de Budapest figuran casi todos, sin excepción, en la lista de subvenciones del ministerio alemán de Negocios Extranjeros; los periódicos escritos en lengua alemana, en Suiza, principalmente el «Belg» de Basilea y de Zurich, han sido retribuidos con 5 millones de francos; se ha consagrado una suma de 7.500.000 francos a los periódicos suecos.

En pro de la guerra submarina. PARIS, 10. El corresponsal del «Petit Journal» en Zurich telegrafía:

«Los periódicos pangermanistas dan a entender que consideran el viaje del submarino «U. 53» como un ensayo para tantear las intenciones del Gobierno americano en visperas de las elecciones presidenciales.

¿Emprenderá de nuevo el Gobierno alemán la guerra submarina a todo trance? Todos los periódicos comentan un artículo del periódico oficioso «Lokal Anzeiger», que prueba que la opinión en Alemania se muestra en general partidaria de dicha guerra.»

NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS

La neutralidad de los Estados Unidos. WASHINGTON, 10. El departamento de Marina está organizando patrullas navales que recorran la costa norteamericana, para impedir sea violada la neutralidad por los submarinos alemanes.

Alemania y los Estados Unidos. WASHINGTON, 10. Durante la visita hecha por el embajador alemán Bernstorff al Presidente Wilson, trataron de la cuestión de los ataques realizados ayer por los submarinos alemanes a lo largo de la costa americana.

Contestó Bernstorff que no ha recibido aún informes de Berlín a este respecto, pero que estaba persuadido de que las anteriores promesas hechas serán respetadas.

Actitud del Presidente Wilson. NUEVA YORK, 10. El Presidente, Wilson, ha manifestado que exigiria de Alemania cumplierse en toda su extensión las promesas que habla hecho a los Estados Unidos, añadiendo que no habla derecho a poner en duda los propósitos del Gabinete de Berlín; pero que daban, sin embargo, motivo a preocupación las operaciones que habían emprendido los submarinos en las cercanías del continente americano.

Por ello, el Presidente llamará la atención sobre el hecho al embajador alemán.

Este ha entregado a Wilson una carta autógrafa del Kaiser, referente a los submarinos que los Estados Unidos proporcionan a las poblaciones polacas.

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA. Matrimonios. Concedióse licencia para que pueda contraer matrimonio, al capitán de Caballería, de la escala de reserva, D. Diego Caballero Rago.

—Idem al primer teniente de Artillería don Rafael del Castillo Martínez, y al capitán de Infantería, de la escala de reserva, D. Casiano Biel Latorre.

Armeros. Ascendió a su empleo inmediato el maestro armero de segunda D. Antonio Herrarte.

Comisión mixta. Aprobóse el cargo de vocal interino ante la Comisión mixta de Girona, a favor del médico mayor D. Rodrigo Moya Litrán.

Ayudantes. Nombróse ayudante de campo del general de brigada D. Luis Jiménez Pajrero, al capitán de Infantería D. Alvaro Galán Fabián.

—Se dispuso que el capitán de Infantería D. Juan de Liniers y Muguero cese de ayudante de campo del excomandante general.

Escuela de Guerra. Concedióse la separación de la Escuela de Guerra al comandante de Infantería, alumno de dicho centro, D. Mariano Salafraña Barrio.

Reemplazo. Se concedió el reemplazo voluntario al comandante de Artillería D. Juan Jiménez y Andino.

Supernumerario. Pasa a la situación de supernumerario sin sueldo, el teniente coronel de Ingenieros don José Viciano y García Roda.

Vuelta a activo. Concedióse la vuelta al servicio activo al médico primero D. Rafael González Orduña y Rubio.

Convocatorias militares. Mañana publicará el «Diario oficial» las obras de que se han de tomar los cuestionarios de ejercicios prácticos que han de regir, para unidad de criterio en el profesorado, en la convocatoria de ingreso en las Academias militares, en 1917.

Comisiones. Confióse una comisión indemnizable del servicio, por el término de un mes, al primer teniente de Caballería D. José Fernández Caldevilla, y otra de la misma duración al oficial de igual Arma y empleo D. Juan Fahat y Val.

ASUNTOS DE MARINA

Exámenes de ingreso. En los exámenes que para ingreso en la Escuela Naval Militar vienen verificándose en el ministerio de Marina, han aprobado el ejercicio práctico de Aritmética los señores don Manuel Espinosa, D. Ramón Rodríguez, don Juan A. Garat, D. Agustín Marín, D. José Ruiz, D. Carlos Navarro, D. Julio León y D. Antonio Oliag.

Destinos. Embarcan en el «Pelayo» los tenientes de navío D. Francisco Marina y D. Francisco Benavente.

—Nombróse segundo comandante del «Terror» al teniente de navío D. Antonio Guilian.

—Embarcan en el «Reina Regente» los tenientes de navío D. Pablo Mateo Sagasta y D. Pablo Hermida.

—Destinaronse a la Escuadra los tenientes de navío D. Antonio Alonso y D. Calixto Paredes.

Comisión. Confióse una comisión del servicio, indemnizable, en Gijón, al comandante de Ingenieros D. Joaquín Concas.

Retiro. Causa baja por retiro el capitán de navío D. Francisco Enseñat.

Licencia. Se concedió licencia al contramaestre mayor de segunda D. José Loureiro.

D. Gabriel Montero, director-proprietario de la conocida Casa carbonera LA CALERA, se cree en el deber de advertir al público en general:

Que sus oficinas de venta están situadas en el piso entresuelo de la casa núm. 1 de la calle de la Magdalena.

Que en la misma casa, y en una tienda-sótano, existe una carbonería, con la cual LA CALERA no tiene ninguna clase de relaciones.

Que quien, por inadvertencia ó error, entregue sus pedidos a dicha tienda-carbonería, creyendo lo hace a LA CALERA, no se queje después, si resultase engañado.

NOTICIAS GENERALES

Se ha acentuado la gravedad en la dolencia que sufre la distinguida esposa del diputado provincial D. Lázaro Martín Pindado.

Ha regresado a Madrid y reanudado sus tareas profesionales el catedrático de la Facultad de Medicina doctor D. Gustavo Pitulaga.

Lo que otros dentíficos gastan en lujo y atractivos de su presentación, lo gasta el LICOR DEL POLO en la calidad y escrupulosidad de sus componentes.

Tesorería de Hacienda de la provincia de Madrid.—Se señalan los días 11, 12 y 13 del actual para que los señores contribuyentes que tienen solicitado anticipar sus cuotas correspondientes al cuarto trimestre del corriente año, las puedan hacer efectivas en la Depositaria-pagaduría de esta Delegación, de diez a doce.

Al propio tiempo se pone en conocimiento de los contribuyentes que hayan solicitado el anticipo, que de no verificar el pago dentro de los días señalados, incurrirán en el recargo de 5 por 100.

Asociación General del Arte de Imprimir.—Escuela de Aprendices tipógrafos.—El miércoles 11 del corriente, á las ocho y media de la noche, en el salón grande de la Casa del Pueblo (Piamonte, 2), se procederá al reparto de premios entre los alumnos de esta Escuela que los obtuvieron por su aplicación durante el curso anterior.

El interés que actos como el de que se trata deben despertar en todos los amantes de la enseñanza profesional, hace suponer que la concurrencia será numerosa.

CONSERVAS TREVIJANO

Preferidas á todas las mareas. El Colegio de auxiliares de Medicina y Cirugía celebrará junta general ordinaria el 24 del corriente en su domicilio social, á las diez en punto de la noche, para tratar de los asuntos que expresa el art. 43 de su reglamento.

Centro Gallego.—Por mejoras introducidas en los locales de esta Sociedad se acordó aplazar la apertura de curso hasta el día 16 del corriente.

Continúa abierta la matrícula y en suspenso la cuota de entrada.

Ha sido pedida la mano de la distinguida y gentil señorita Luisa Galindo Páez para el oficial poliglota del Cuerpo de Correos don Augusto Oller Serra. La boda se celebrará en breve.

De nueve a doce de la mañana se procederá por la Tesorería de Villa á satisfacer á los dueños de locales ocupados por escuelas el importe de los alquileres correspondientes al tercer trimestre del corriente año.

El teniente alcalde del Hospicio, D. José Hidalgo, ha recorrido esta mañana gran número de establecimientos del distrito, encontrando algunas deficiencias, cuya corrección ha ordenado.

El jueves, 12 del actual, á las nueve de la noche, en el Salón de actos de la Casa del Pueblo, se celebrará un mitin público para reclamar la baja del precio del pan.

Harán uso de la palabra: Virginia González, el concejal socialista Francisco L. Caballero, Mariano García Cortés y Andrés Ovejero.

Ultima hora

La Orden de San Fernando. — Una solemnidad. CADIZ. (Martes, tarde.) El día 12 se celebrará la solemnidad de descubrir la lápida colocada hoy en la iglesia de San Felipe para conmemorar la creación de la Orden de San Fernando.

El gobernador militar, en la orden de la plaza, dictó disposiciones prescribiendo los honores que han de tributarse mañana al ministro de la Argentina, Sr. Avellaneda, que llegará al día siguiente, y al capitán general de Sevilla, Sr. Ximénez de Sandoval, que llegará en el correo.

También contiene la orden de la plaza otras disposiciones referentes á la formación de las tropas y al desfile que tendrán lugar el día 12. Esta solemnidad la organiza la Real Academia Hispano-Americana.

Mañana llegarán las banderas laureadas del regimiento de Caballería de Villaviciosa y del segundo batallón de Infantería de Marina, que figurarán en la ceremonia.

Un almuerzo. SEVILLA. (Martes, tarde.) El director de la revista ilustrada «Bética», D. Félix Sánchez Blanco, ha obsequiado con un almuerzo á los redactores, representantes de la Prensa diaria y al Sr. Luca de Tena, en la Venta Eritaña.

Durante el almuerzo se hicieron votos por el éxito de la publicación. A los poshies llegaron el Sr. Pérez (D. Dionisio) y otros literatos regionalistas.

Visita de inspección. CADIZ. (Martes, tarde.) El capitán señor Fernández de la Puente ha pasado revista de inspección muy minuciosa al arsenal de La Carraca, viendo las máquinas modernas traídas de los Estados Unidos por la Sociedad Española de Construcción Naval y que representan la última palabra de la ciencia.

El Sr. Fernández de la Puente inspeccionó todos los servicios, felicitando al personal de La Carraca y al general jefe del mismo, señor Gutiérrez Rubalcaba.

El «Español». Pronto vendrá á La Carraca el acorazado España, que ejecutará aquí obras diversas.

Un banquete. SEVILLA. (Martes, tarde.) Se ha celebrado un almuerzo en honor del gerente de Prensa Gráfica, D. Mariano Zavala.

Presidieron el agasajado, el alcalde de Sevilla y D. Dionisio Pérez.

Los comensales eran numerosos. Al final se pronunciaron brindis entusiastas. Enviaron su adhesión los señores de la Borbolla y Luca de Tena (D. Torcuato).

Carreras de caballos. SAN SEBASTIAN. (Martes, tarde.) Con tiempo espléndido se celebran las carreras de caballos.

Asiste al espectáculo bastante concurrencia. Primera carrera. Handicap de 2.400 metros.

Corren tres caballos, ganando: 1.500 pesetas, Titania, del marqués de Villamejor; 200, Vienez, de la yeguada militar, y 100, Chámpero, de Parladé.

Segunda carrera. Antes de dar comienzo la segunda carrera, entran en el Hipódromo Su Alteza el Infante D. Fernando y su esposa, que ocupan la tribuna regia.

La segunda carrera consiste en 1.400 metros de recorrido. Toman parte seis caballos.

Ganaron los premios: el de 2.000 pesetas, el caballo Patangrel, del marqués de Martorell; el de 300, Gratián, de Bourgeois, y el de 200, Palomino, del marqués de Murrieta.

Tercera carrera. Recorrido, 3.500 metros. Toman parte en esta carrera cinco caballos, y ganan los premios los siguientes caballos:

Lammermoor, de Su Majestad el Rey, el de 2.200 pesetas; Guai, de Thorne, el de 400, y Reddy Rouge, de Suvérielle, el de 100.

Cuarta carrera. Premio «Milanaise». Handicap limitado 2.000 metros.

Corren siete caballos, ganando: 5.000 pesetas, Besnar Bleu, del marqués de Martorell; 600, Simarro, de Cohn, y 400, Cangui, del marqués de Villamejor.

Quinta carrera. Recorrido, 2.500 metros. Carrera de vailes. Corren seis caballos.

El premio de 2.000 pesetas se lo concedió al caballo Saadi, de Thorne. El de 200 pesetas lo ganó Malso, de Stourmel. El de 100 pesetas, Norway, de Thorne.

TOROS Y TOREROS

La tarde de Joselito.

La razón triunfa y se abre paso a la corta y la larga, según la mayor ó menor justicia en el lugar donde se desarrolla el suceso. No es el público de las plazas el más acostumbrado á sentenciar con razón, porque la pasión, los intereses materiales á veces de quien resalta perjudicado porque toreó A en vez de B, impiden juzgar las cosas á lo Pedro Crespo, el famoso alcalde de Zalamea.

Pero ocasiones hay que es tal la magnitud del suceso, que á la vista de él vienen á ocupar lugar muy secundario cuantas circunstancias impiden colocar las cosas donde debían estar.

Los enemigos del gran artista Gallito tuvieron ayer que rendirse ante el arte nunca visto, excelso y grandioso, de que hizo gala en toda la corrida, desde que empezó la lidia del primer toro hasta que engañaron el sexto al tiro de las mulillas. Tanta conversación y tanto discutir sobre el toro grande, muy grande, á ser posible de la tierra, porque tiene mucho poder, y luego se convencen de que con estos cornúpetos nos aburrirnos soberanamente dos tardes, causándonos de aplaudir y enronqueciendo de gritar cuando presenciáramos la lidia de seis toros de una ganadería preferida por los primates de la torería. ¿Por algo se pagan más caros? ¿Y por algo han tenido los ganaderos colmenares que cruzando con ganado andaluz?

Ayer V. Martínez mejoró su ganadería con una ibarra; más tarde, Bañuelos cruza con otra casta renombrada; el pasado mes de mayo, Félix Gómez llevó á sus vacas un toro de Parladé, del mismo hierro que los ayer lidiados.

De mi predilección por estas ganaderías manejables, ya he hablado bastante, y mi satisfacción al presenciar la superior corrida de ayer, después de las dos aburridísimas á gusto de los partidarios del «toro y la estocada», no tiene límites. El tiempo me ha dado la razón. Vengan, pues, Parladé, Santa Coloma, V. Martínez, Saltillo, para cuando deshien por nuestro ruedo las primeras figuras de la torería moderna: los Gallos, Belmonte, Gaoza, Pastor... Ahí está la prueba. ¿Para qué hablar más?

Cuando salgo de la plaza los días que tal ó cual torero me ha hecho entusiasmar con sus faenas, pienso si me habré excedido en prodigar elogios en su honor. Los de ayer, con ser tan grandes, aún me han parecido pocos, afirmándome en cuanto dije después de oír á unos cuantos lagartijistas. Lo que ha hecho hoy Joselito, me dijo uno de ellos, no se lo he visto ejecutar á ninguno, y si ahora á la edad que tiene realiza tan extraordinarias faenas, ¿qué nos reserva él porvenir para cuando este torero tenga treinta y cinco ó cuarenta años con una práctica tan continuada? Yo, por mi parte, afirmo desde luego que Gallito ha llegado á la meta del toro, y que no es posible hacer más, tanto con el capote como con banderillas y muleta, siendo ya un notable matador de toros. Así lo debieron ver todos los que llenaron la plaza, que no dedicaron al enorme artista mas que ovaciones grandes, continuas, unánimes... Las dos orejas se concedieron por acuerdo general. Si no es la mejor tarde que ha tenido José, porque ha tenido tantas buenisimas, poco le habrá faltado.

Los pases naturales, que tanto prodiga el

pequeño Gómez, tienen un sello característico, especial, porque además de la dificultad que esta suerte tiene, deja al toro colocado, preparado para darle otro, efecto del temple, mando y dominio que tiene en su muleta el torero. La labor que hizo ayer tarde en su primero, como en su segundo, fué á base del natural, como si con ello hubiera querido dedicar su trabajo á los partidarios del toro grande, porque allí no hubo, excepto un par de molinetes, mas que muleteo sobrio, preciso, serio, sin rodillazos, tocaduras de pitón, ni otras filigranas, que á muchos de la quinta del tiempo de la guerra de la Independencia no agradan, ó por lo menos eso dicen.

Como banderillero ha mejorado de modo notable, y es hoy por hoy, además de un banderillero excepcionalísimo, el que más repertorio tiene. Esos pases «de encuentro», que son algo más grande que los famosos de «poder á poder», exigen una medición de terrenos tan justa y una precisión tan exagerada al clavar, que el más mínimo error hace que el torero se cueleque de un pitón.

Vistos ya los enormes pares que coloca al quiebro, de dentro afuera, al sesgo, al cuarto y por todos los procedimientos conocidos, era preciso inventar otro, y surge José Gómez, sacando de su repertorio, fuente inagotable de filigranas, este nuevo modo, que es emocionante á más no poder. Fué el momento de máxima ovación en la tarde del 8 de octubre, fecha inolvidable en los anales de la torería. De esas que se recuerdan largos años. Dentro de mucho tiempo, alguien nos dirá: «¿Se acuerda usted de dos faenas enormes que hizo Gallito con toros de Parladé el 8 de octubre del 16?». No nos hemos de acordar, si queda eso escrito para no borrarse hasta que la trompa nos anuncie el fin del mundo.

De todo aquel conjunto de cosas extraordinarias, una de las que más me llamó la atención fué la que ejecutó con el quinto toro. Salíó el bicho con mucho gas, y en cuanto lo recogió con siete colosales verónicas, lo puso al temple preciso para toroarlo, ni muy ligero ni muy quedado, pero quitándole toda aquella velocidad que se traía.

Después de los pares de banderillas que le puso, se quedó el animal muy aplomado, realizando entonces la operación inversa, es decir, avivando un toro que estaba ya algo agotado.

Todo ello demuestra que su dominio absoluto y su arte inmenso no pueden resistir la comparación con todos los astros tauromáquicos que han sido en más ó menos lejanos tiempos. Y si me apuran mucho, creo que podrá alguno igualarlo, pero superarlo, nadie.

Citó á recibir, para que nada faltase en aquella corrida verdaderamente extraordinaria, y como los toros rara vez acuden derechos, le colocó un poco bajo el acero. Hacemos resaltar esto, porque en la suerte de recibir esto ocurre muchas veces por culpa del toro. Antiguamente había quien metía el estoque en un brazuelo, y antiguamente también lo aplaudían. Pero, créalo á ojos cerrados, que desde que Joselito es quien es, en el toro cualquiera tiempo pasado fué peor.

Ser ovacionados dos toreros que alternan con José en una de sus tardes más grandes, revela ser dos artistas de méritos nada comunes.

Recuerdo que hace un par de años vi un día en el ruedo de Vista Alegre á Flores y

Pacomio, y comentaba aquella corrida extrañándome de que dos matadores de este calibre no se vistieran de luces más veces y en plazas de mayor importancia. Pacomio llegó á colocarse una tarde en que lidiaban bureles de V. Martínez, y Flores se tapaba y conseguía palmas en una corrida de bueyes fogueados, inolvidables, que á principios de este año se verificó. Ayer, aun con la falta de entrenamiento que el valenciano tiene, dadas las pocas funciones en que actúa, nos hizo ver que es mejor que muchos de los coletudos que hacen el paseo 40 ó 50 veces. Fué ovacionado en su primer enemigo, quedando muy aceptablemente en el otro, al que colocó un par al quiebro, que se ovacionó, en la misma tarde que Joselito se mostraba el banderillero grandioso que todos conocemos. Si este muchacho torease más veces, iba á quitar muchos moños—como se dice en la jerga tauromáquina—, ya que sin entrenamiento alguno consigue que lo aplaudan en la tarde que pudiéramos llamar «la tarde de Joselito». Moños añadidos, y crepé, añado yo, en elogio de este diestro. Fué justamente aplaudidísimo. Si el valenciano consigue entrenarse, las Empresas le contratarán á precios caros. Porque hay madera de torero de primera fila.

Francisco Posada lleva ya toroadas cerca de cuarenta corridas ó más, y se le nota, con motivo de ello, un adelanto en todas las faenas de la lidia. Su toreo está más afinado, más armónico, de más temple, y al adornarse con la muleta se le ve que adelanta en su manejo, que no es lo puerilino que antes. Un pase afarolado le salió admirablemente, y al toroar de rodillas realiza la suerte haciéndole que la fierá, sin perder de vista la muleta, doble con ella. Su fuerte, que estaba en dar la estocada, ha sido también corregido en estilo, y demostró, en fin, notables progresos desde la última vez que lo vimos en Madrid. Ayer fué aplaudido en su primero, dando después con la vuelta al ruedo, y su segunda faena pasó algo desapercibida porque el público no cesaba de hablar con José pidiéndole que mate seis toros.

Y sepan ustedes que se están buscando, porque Gallito quiere complacer á la afición madrileña.

¿Qué decís ahora, antigallistas de profesión, partidarios del «toro y la estocada», que habéis tachado de «parciales mis crónicas cuando yo dije que éste era el verdadero amo del toro? Porque si alguien pone el más mínimo reparo á la colosal labor de «la tarde de Joselito», tiempo le queda de desengañarse. El artista es joven, y el camino á recorrer es largo.

P. ALVAREZ

Herido que mejora.

El valiente novillero Ernesto Vernia, que sufrió la fractura del brazo derecho al ser cogido en la plaza de Toros de Barcelona por un toro de Palha, reanudará su arriesgada profesión el próximo día 15, en Valencia, con toros de Concha y Sierra, en la que alternará solo con Pacorro; el 26 y el 27 en Onda (Castellón) y el 29 en Barcelona. El día 5 de noviembre matará cuatro toros de Lozano en la plaza de Castellón.

AGUA DE SOLARES
CURA LA NEURASTENIA RELACIONADA CON EL APARATO DIGESTIVO.

PLEITOS Y CAUSAS

Ferrocarriles secundarios.

Ha sostenido un recurso ante esta Sala el letrado D. Dámaso Vélez, impugnando una real orden dictada por el ministerio de Fomento, que representa y significa, á su entender, una transgresión por parte del Estado.

Las Diputaciones provinciales de Sevilla, Cádiz y Málaga, usando de la facultad contenida en el art. 16 de la ley de 26 de marzo de 1908, relativa á los ferrocarriles secundarios y estratégicos, pidieron que en virtud de hallarse comprendida en el plan de esta ley la sección de Morón á Setenil, se incluyeran las de Sevilla á Morón y las de Setenil á Coin y Málaga, lo que fué acordado por una real orden de 22 de junio de 1910.

La Sociedad de los Ferrocarriles Económicos presentó un proyecto que, tramitado debidamente, no tuvo oposición durante los sesenta días que el reglamento marca; pero después de este término se opuso la Sociedad de los Ferrocarriles Suburbanos, y en virtud de esta oposición, por una real orden se segregaron, anulando aquella real orden de 22 de junio de 1910 las secciones de Sevilla á Morón y de Setenil á Málaga.

La Sociedad de los ferrocarriles, y en su nombre el Sr. Vélez, sostenía que la referida real orden de junio de 1910, y los actos posteriores hasta la real orden de 1913, implican un contrato bilateral que no puede romper la Administración por sí sola sin sujetarse á lo que el derecho común prescribe en materias de rescisión.

Se opuso al recurso el fiscal, Sr. Moret.

Auto apelado.

La sección de la Audiencia provincial que preside el Sr. Gotarredona acaba de dictar una resolución que se refiere al caso concreto de un particular que, cumpliendo disposiciones de policía conía su dinero al dueño de la casa de huéspedes donde se aloja.

Al amparo de estas disposiciones, un viajero, procedente de América, entregó al dueño de la hospedería, mediante el oportuno resguardo de depósito, una cantidad respetable en libras esterlinas, encontrándose después con la desagradable sorpresa de que al reclamar su dinero le fué negada la cantidad depositada. Ello motivó la presentación de la querrela que ha dado ahora como resultado el acuerdo del procesamiento del depositario, según solicitó en el acto de la apelación el distinguido letrado D. José O. de Bofarull.

ALVAR-ARRANZ

JIBA Pastillas antiácidas «Jebas», Alcobilla. Infalible para la curación del estómago e intestinos. Venta Droguerías y Farmacias

ESPECTACULOS

EL CARTEL PARA EL DIA

PRINCESA.—9.45. La dicha ajena.
COMEDIA.—8. El gran Galeoto.—10. La muerte civil.
APOLO.—6.15 (doble). Serfina el Pintorero (dos actos).—9.45 (sencillo). La banda de trompetas.—11 (doble). El asombro de Damasco (dos actos).
ZARZUELA.—10.30. Sybill.
REINA VICTORIA.—6.30. La Reina del cine.—10.30. Los fusiles del Kaiser (teatro).
INFANTA ISABEL.—6.30. Los gibraltares.—10.15. El matrimonio interino.
ESLAVA.—6.30. (Adios, juventud) (tres actos).—10.15. El rano de Dios (tres actos).

AVISOS UTILES

Recuérdese siempre, para apreciar el valor nutritivo de la Carne líquida VALDES GARCIA, que una cucharada es equivalente á 250 gramos de la mejor Carne.

Tos garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1.50.

La mejor solución alcalina se obtiene con la SAL VICHY-ETAT, producto natural, superior á todos los preparados artificiales. Facilita la digestión y evita las infecciones. Cura de verdad el artritismo, reuma, diabetes, gota, etc. Diez céntimos el paquete SAL VICHY-ETAT para un litro de agua. Una pseta la caja de 12 paquetes.

LA HIGIENICA

Agua vegetal de Arroyo, prem. en varias Exposiciones científicas con medalla de oro y plata: la mejor de todas las conocidas hasta el día para restablecer progresivamente los cabellos blancos á su primitivo color; no mancha ni la piel ni la ropa: es inofensiva, tónica y refrescante en sumo grado, lo que hace que pueda usarse con la mano, como si fuese la más recomendable brillantina. Venta en perfumerías y peluquerías de Madrid y provincias.—Depósito central: Preciados, 56, pral.

COMICO.—6.20. La señorita del cinematógrafo.—10.40. Gato menuda (teatro).

NOVEDADES.—6. La hija del payaso.—7.15. El Principito Casp.—9.15. La gaita blanca.—10.45. Matricula de honor.—11.45. Música, luz y alegría.

COLIBRO IMPERIAL.—5.15 y 9.20. Películas.—6.15. La noche del sábado.—10.30. Dos fanatismos (teatro).

ROMEA.—Cinéma y variedades.—Secciones á las 9.30, 10 y 11.30.—Isabel Moreno, Carolina D'Oisy, La Cabanita, Gloria Gil Rey, Bella Nona, Nieves Bracco, Los Alonso y Amparito Medina.

GRAN TEATRO (Palacio del Cinematógrafo) y CINEMA X.—(Butaca, 0.50.—Palcos, 4 pesetas).—(Segundo micrófono de moda).—Gran sección de 5.30 á 1.—Interesantísimo estreno: La prueba (tres partes).—Exitoso asombro y formidable: La última reprensión de gala (cuatro partes). proyectada ante Sus Majestades y única y exclusiva de esta Empresa.—Gran éxito: El doll juego (por fuerte Andreyor).—Exitoso de risa: Mabel y Fatty en el Turó Park (Keystone).—El jueves (segundo toreo), otro suceso cinematográfico: Tríptico de dos almas (cuatro partes), genial y hermosa creación de la bellísima Hesperia, proyectada ante Sus Majestades por esta Empresa y exclusiva de la misma.

TRIANON-PALACE.—Cinéma aristocrático.—Desde las 5.—Exitoso asombro é incomparable de los tres primeros episodios de El libro púrpura ó los misterios del harem (último día); La mujer de Claudio (de la novela de Alejandro de Dumas), y estreno de Las penas del amor (divertidísima comedia).—Butaca, 0.40.—El jueves estreno de los tres restantes episodios de El libro púrpura ó los misterios del harem.

SALON DORE.—Sección de cinematógrafo de 4.30 á 12.45.—Colosal programa.—Primero, segundo y tercero episodios de Lirio púrpura ó los misterios del harem, Benigno mortal (1.000 metros, Nordisk), ¿Quién es el culpable? (800 metros) y Las delicias del hogar de Fatty (Keystone).—El jueves tres estrenos.

CINE IDEAL.—Desde las 4.30.—Exitoso inmenso de la grandiosa cinta Laormise verum (exclusiva y única de esta Empresa, interpretada por la incomparable Francisca Benini); La mujer de Claudio, La muerte inociva y otras de estreno interesantes.—Intermedios por el teatro.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST,"

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

Antes nos purgábamos con productos de mal sabor, de acción dudosa y lenta, obligando á guardar el cuarto á la persona que se purgaba convirtiéndola en un verdadero enfermo. Hoy nos purgamos de una manera agradable, cómoda y económica con las Pildoras del D' DEHAUT agradables de tomar, de acción segura y rapido efecto, que no obligan ni á guardar el cuarto, ni á regimén especial, ni á dieta. Las Pildoras del Docteur DEHAUT son, como se ve, el purgante ideal de los hombres de negocios, puesto que evita toda pérdida inútil de tiempo. Su uso regular (1 pildora cada dos días, en una de las comidas), es una garantía cierta de buena salud. DOSIS } Purgante : de 2 á 3 Pildoras. Laxante : 1 Pildora. De venta en todas las Farmacias D' DEHAUT, 147, Faubourg St-Denis, PARIS

Conviene a V. tomar esta agradable pastilla de LAXEN BUSTO después de la cena, para regularizar el vientre, venciendo su ESTREÑIMIENTO. INGENIEROS INDUSTRIALES ACADEMIA HACAR JUAN DE MENA, 11. Exclusiva para esta carrera.—Director: D. PEDRO HACAR, Ingeniero Industrial.

BODAS ÚNICOS MODELOS ARTÍSTICOS EN CANAS DORADAS. Fabricación especial L. Píñillos.—Espoz y Mian, 5. CONSULTORIO DENTAL Dirigido por afamado dentista y dedicado expresamente á trabajos económicos. Avenida del Conde de Peñalver, 1 (Red de San Luis). Traducciones de idiomas. Escalator, 13, 1º. 1º. PANTALLITAS Modelos bonitísimos, desde 35 céntimos, para planos y apura es. Casa Thomas, Sevilla, 3. SI BASTA DE ALHAJAS Carrera S. Jerónimo, 32, pl. La alhajas vendidas del mes de enero de 1910 se sacarán á pública subasta el día 16 del corriente, á las nueve de la mañana. Ditas alhajas estarán expuestas al público el día 14, de nueve á once de la mañana. JARABE DE GIBERT y Grajeas AFECIONES SIFILITICAS VICHY de la SANGRE. Preparados por BOUTIGNY-DURAMEL, Farmacéuticos DESCONFIESE DE LAS IMITACIONES. Almacén: Maison-Lafitte Paris.

AGUAS PURGANTES DE COSLADA «LA MARAVILLA» Analizadas por el sabio doctor D. Santiago Ramón y Cajal ó sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente. Las Aguas de Coslada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro; jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran á los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rapidísimos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmón y riñones, y sobre todo contra la parésia intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades pertenecientes á la matriz y reumatismo. Son milagrosas para todas las enfermedades de la piel. Los pedidos al por mayor para España y el extranjero á los representantes MARTIN Y DURAN Tetuan, 3.—Madrid. y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

LOECHES Pida la botella de una dosis. Depósito: Montera, 29, bajo. Madrid. AGUA MINERAL NATURAL DE «PEÑAGALLO» EL MAS SUAVE PURGANTE

EL MEJOR

PURGANTE

AGUAS MINERALES NATURALES DE

CARABANA

Depurativas

Antibiliosas

Antiherpéticas

Propietarios: Viuda é hijos de R. J. CHAVARRI.- Dirección y Oficinas: LEALTD, 12.- MADRID

OZONOPINO RUY-RAM
Perfume del bosque, con el bactericida trioximetileno, es el bálsamo de la vida...

GRAN FABRICA DE YESOS PUROS LA VASCONGADA
CAPITAL: 750.000 PESETAS
Ferrocarril propiedad de la Sociedad.

TASORO DEL ESTOMAGO
UNICO-DIGESTIVO Y ANTIGASTRALGICO
Cura más pronto y mejor que ningún otro remedio porque no contiene narcótico ni calmante alguno...

VINOS TINTOS MARCA MARQUES DE BISCAL
de los herederos del MARQUES DE BISCAL
ELCIEGO (Alava).

SEXTO ANIVERSARIO LA SENORA
Doña Vicenta de la Arena de Cañedo
FALLECIÓ EL 12 DE OCTUBRE DE 1910
R. I. P.

LEGITIMOS NEUMÁTICOS INGLESES
DUNLOP
Agencia exclusiva en España y Portugal para los productos de THE DUNLOP RUBBER CO. LTD., Birmingham, Inglaterra.

SERVICIO URGENTE
La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid tiene establecido en las estaciones de Atocha, Norte y Delicias, un servicio urgente de transportes...

VENTA DE VACAS DE HOLANDA
Exclusivamente para leche, recién llegadas. Diríjase a Hijos de Paulino López, Conde de Romanones, 20, principal, MADRID. Teléfono 3.203.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL
COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS
Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado.

DINERO CAMAS
La Casa que más vende en Madrid, única q. garantiza su dorado inglés inalterable, es la acreditada FABRICA DORADAS Cabeza, 34.

MOLINOS - COMPRO
machacadoras y elevadores, aprovechables a fabricación de Yesos finos y escayolas. Peligros, 3, entresuelo.

Esmaltes FOTOGRAFICOS MINIATURAS
Pídase nota de precios a L. ESCOLA, FOTOGRAFO, ZARAGOZA

LABORATORIOS QUIMICOS
Instalación y reposición de material científico. - Pídase presupuesto. Fábrica de vidrio, tubos, ampollas y vidriería cristal neutro. Estévez Jodra, Príncipe, 18.

AYUDANTES Y SOBRESTANTES
Ejercicios y problemas de Aritmética, Álgebra, Geometría y Trigonometría por M. G. ARDURA. Ajustados a los programas que rigen para el ingreso en la Escuela de Ayudantes y de utilidad para los aspirantes a sobrestantes. - 18 PESETAS EN RUSTICA y 20 ENCADERNADO. - PRALES. LIBRERIAS.

Géneros para la confección del corsé. La casa mejor surtida y económica. - Alfonso de Codes. - Conde de Romanones, número 2.

LIQUIDACION VERDAD
La camisería de la calle del Barquillo, 31 (La Felicidad), liquida todas las existencias de ropa blanca y géneros de punto para señoras, caballeros y niños a precios increíbles.

Sociedad General de Anuncios
MONTERA 19.

LEGITIMO KEFIR DEL CAUCASO
Preparado según fórmula del eminente Dr. Koloerski, con verdadero fermento recibido directamente del Cáucaso.
Recomendado por los mejores clínicos del mundo, por sus resultados maravillosos. Alimento vigoroso. Antitífico. Certificado médico a disposición de los clientes.

XVII ANIVERSARIO LA SENORA
Doña Josefa González Breto de la Cámara
FALLECIÓ EL DÍA 11 DE OCTUBRE DE 1899
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

5 CENTIMOS por PALABRA
PUBLICIDAD ECONOMICA
HASTA 30 PALABRAS
Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA